

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 974

Palma de Mallorca.—Miércoles 16 de Julio de 1924

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

Portugal y Galicia en la política peninsular

La clave del problema

I

Política peninsular es la que se propone reunir en un solo Estado todas las naciones que la Península española encierra, así las que aún viven como aquellas que, aunque en apariencia muertas, no lo están, y que sería ventajoso resucitar. El concepto de ventaja, utilidad, provecho, es el que inspira esta política, aunque para los fines proselitistas se haga vibrar la nota sentimental, sin la que ninguna propaganda es eficaz, pero dicho está, desde que tal concepto se proclama, anteponiéndole a cualquier otro, que es calculista, positivista, fría y meditada, y que no usa lira ni lenguas melancólicas a la manera trovadoresca, ni quiere vivir de ilusiones y leyendas, ni se propone llegar a sus fines por un empujón súbito, tremendo y casi milagroso.

No. La política peninsular viene al mundo sabiendo que halla el terreno obstruido por siglos de patrañas que han creado una falsa nacionalidad y que le costará largo esfuerzo barrerlas, pero sobre que prefiere esforzarse lenta, pero fuerte y constantemente, con método y perseverancia, a hacer milagros aparatosos pero efímeros, sabe que llega a la vida en el preciso momento en que el vetusto edificio levantado sin cimientos firmes, se cae. Y no solo piensa que ha llegado su hora, sino que siente el aguijón del deber que la impulsa con fuerza incontestable a reunir los materiales y a prepararse a construir el nuevo.

Fruto de la política peninsular será la España peninsular, y la España peninsular será, a su vez, un producto natural, una hija legítima de la Geografía y de la Historia, no un muñeco de bazar, frágil y con la cabeza llena de serrín.

II

Tomemos un buen mapa de la Península hispánica.

El nos muestra una meseta central con dos fosos, uno al Norte (cuenca del Ebro) otro al Sudoeste (cuenca del Guadalquivir) y dos vertientes naturales, una hacia el Atlántico y otra hacia el Mediterráneo: la primera corriendo de Norte a Sur, casi de igual amplitud en todas sus partes, desde el Cantábrico hasta el Algarbe; la segunda, ancha al pie del Pirineo, va estrechándose hacia el Sur, donde ya las cuencas de los ríos son de corta extensión. Así aquella es como una faja, está como un triángulo, pero con el apéndice del Arcipiélago balear.

A cada una de estas zonas corresponden tres destinos históricos y tres lenguas diferentes, expresión, destino y lenguas, de tres temperamentos también diferentes: la meseta central es la zona de Castilla y del castellano; la vertiente atlántica, la de Portugal y Galicia con el galaico-portugués; la vertiente mediterránea, la de Cataluña y Valencia con el catalán. La Reconquista extendió la lengua y el dominio castellanos a Andalucía haciendo de esta vasta y rica región un apéndice político y lingüístico de la meseta. El casual descubrimiento de América vino a extender este por mares y tierras nuevas, asegurando a la meseta y al castellano la preponderancia en la Península. Pero como la naturaleza ha negado a Castilla aptitud para dirigir, pues además de hallarse apartada de todas las vías por donde circula la vida del mundo es órgano de dispersión, no de concentración de riqueza, falló la constitución de la nacionalidad y malogróse ésta. Por eso se da en nuestra Historia el fenómeno singularísimo de que la decadencia comienza en la cuna del nuevo ser político. La marcha inexorable de esta hállase regida, desde los Reyes Católicos hasta hoy, por el absurdo geográfico que ahí queda enunciado.

Mientras la civilización europea corría a instalarse en el Atlántico, Felipe II, a quien Dios favoreciera con el mejor de los puertos de Europa en el Océano, desdeñó el magnífico presen-

te y corrió a extender su devoción melancólica y su favor covachuelista, en el Panteón del Escorial, pidiendo inútilmente a los granitos del Guadarrama lo que con espontaneidad y largueza le hubieran dado las aguas fecundas del Océano inmenso, padre de vida del globo; la gloria de un vasto imperio marítimo en vez de la lúgubre soledad de una sepultura que el destinara a sí y a su familia, pero que, en realidad, es la residencia definitiva de una nación que murió al nacer.

III

Sin la separación de la zona litoral atlántica en dos pedazos, Portugal con vida propia independiente y Galicia sometida a Castilla, acaso la vida Oceánica se hubiera sobre-puesto a la de las parameras, esto es, acaso la vida hubiera triunfado de la muerte. Fué, pues, un mal, el fraccionamiento y un mal grave. ¿Cómo se produjo? ¿Cabe remediarlo?

El primer punto es de fácil aclaración.

Desde la más remota pre-Historia viene probada la analogía entre los indígenas de la región marítimo-occidental de la Península. El único elemento étnico perturbador de esta analogía habría sido la invasión sueva, casi toda concentrada en Galicia, o extendida principalmente hasta el Duero. Pero los suevos eran pocos e incultos y no alteraron nada. Fueron absorbidos fácilmente. La escisión se produjo cuando el borgoñón Enrique, casado con una hija natural de Alfonso VI, pudo constituir un fuerte feudo, los más independiente posible, no sólo del rey castellano y de sus sucesores, sino también del Arzobispado santiagués, y de los condes gallegos, que a veces tomaban la representación de la autoridad regia contra el ambicioso feudatario.

Diluida la autoridad real en los inmensos espacios casi desiertos que van del Sil al Guadiana y sumida Ga-

licia (ahora remota y desamparada provincia) en la anarquía producida por la lucha entre señores feudales y vasallos coaligados contra ellos (Hermandiños) siguió Portugal, aglomerado en torno de sus dos puntos geográficos de concentración, el Duero y el Tajo bajos y navegables (Porto y Lisboa) sin semejantes en Castilla (de donde vino la incoercible difusión anárquica de esta) su marcha ascendente, hasta cumplir los más altos y gloriosos destinos históricos. Pero cuando por la natural evolución de las cosas llegó el instante del ayuntamiento con el resto de la Península no era tan débil que pudiera ser absorbido, ni fué bastante fuerte para imponerse como parte directora.

Sin la escisión galaica otras hubieran sido las consecuencias de la unión.

IV

Hoy, ante nuevo proceso anárquico y disolutivo, podemos afirmar, aconsejados por la experiencia histórica, que la clave del problema de una reconstitución de la nacionalidad peninsular está en una aproximación luso-galaica, quiero decir en una combinación de esfuerzos entre gallegos y portugueses para imponer a los políticos tibetanos que en Madrid florecen destruyéndose, la dirección de la zona marítima, la más poblada, la más viva, y la más rica de la Península. Juntos no podemos ser absorbidos. Somos cerca de 9.000.000, los oceánicos mientras que ambas Castillas con Andalucía, y Extremadura apenas llegan a la misma cifra. Pero los galaico-portugueses forman un núcleo compacto concentrado en 120.000 cuadros, y ellos viven dispersos en una superficie más de dos veces mayor y sin otra cohesión que la meramente burocrática nacida de la posesión de la capitalidad. Y aquí, en Oriente, somos 4 millones y medio, con enorme riqueza acumulada y la primera urbe de la Península: Barcelona.

Si Portugal hubiera podido obrar en 1640 de acuerdo y con la cooperación de Galicia, acaso el tratado de 1668 no hubiera consagrado su independencia, sino su preponderancia en la Península!

Meditemos sobre esto!

GONZALO DE REPARAZ

NUESTROS COLABORADORES

VIDENCIA Y PORVENIR

Nada ni nadie, sino la Ciencia cuando dispone de sus medios naturales, puede profetizar lo que ha de suceder. Con la decadencia del Oriente decayó la idea de la fatalidad. El destino le está reservado al hombre; pero su conocimiento pertenece solamente a la divinidad. No creemos ya en augures, ni en magos, ni en astrólogos, ni en la influencia de los viejos planetas. Toda esa falange de profesionales de la profecía, con todos sus misterios y signos cabalísticos, se ha hundido para siempre con todos los mitos, inagos, nigrománticos, brujos, ancianos de lenguas años y barbas largas, se hallan en el mayor de los descréditos.

Sin embargo nunca, nunca como ahora abundaron tanto los teorizantes, los ideólogos de la ciudad futura, los videntes. Los videntes contemporáneos no se alzan con su pergenio de dómynes, de moralistas, ni definidores. No combaten lo que es con lo que ha de ser, sino con lo que será. A pesar de no creer en la idea fatal del destino, en el empuje providencial que necesariamente anima las acciones humanas, ni siquiera en una ley determinista fija, hablan, entretanto, con tal acento de visionarios, con tanta pasión de la solidaridad futura, con tanto fuego subido de lo interior, que ante los ojos del ciudadano se abre un camino cierto por donde marchará siempre la humanidad. Lo que caracteriza a tales videntes y teorizantes es el sentido juvenil de sus concepciones y asertos.

Entre los profetas de antaño y de hoy hay una diferencia esencial. Los antiguos videntes representaban la continuación de las viejas instituciones estatales con todas sus corupciones y abusos, pugnando para que no se arrinconase ninguna tradición.

Los videntes modernos, en cada país, desde el siglo diez y siete y diez y ocho señalan la divergencia, cada vez más profunda, entre la estructura antigua de los pueblos y la vida del porvenir. Rebasan esos últimos, juventud. Representan los primeros ancianidad, decrepitud, rutina, pasado. Magos profetas, arúspices, sacerdotes del mito, escrutando el porvenir, no

hicieron sino excitar en los pueblos la adoración de lo pretérito. La misma palabra sacerdote significa «antiguo».

El fracaso de los pasados profetas está en su ancianidad. No puede confundirse la sabiduría con la superstición de una barba blanca. La ciencia misma no ha llegado a verdadera profecía hasta que se ha rezoñado. El pecado de las ciencias de la Edad Media es que detestaba de la juventud. Esa obsesión por la vejez que ha sufrido el mundo durante siglos ha producido daños incalculables a todos: a la moral, con la rutina aislada, de las tradiciones; a la política, con la concepción de la soberanía absoluta por lo que tenía de simbólica y paternal; a la misma familia, con el despotismo de la «razón del padre», a veces inhumana. Ha padecido el mundo un verdadero morbo de autoridad, siempre abrogada y ciegamente avasalladora.

Después de esas reflexiones, que abonan dos siglos de vida y de historia, que abonan el mismo espectáculo de la Europa actual ¿qué videntes, qué profetas pueden ser aceptados para un país? ¿Cuáles pueden ser aquellos teorizantes que acierten el porvenir de un pueblo? ¿Quiénes, para nosotros, están capacitados para practicar y definir la orientación vital de la colectividad? ¿Acaso volveremos a los antiguos magos, a los astrólogos llenos de fórmulas, oquedades muertas, defensores de todos los tópicos históricos, de poderes y regimenes ya caídos por su incompatibilidad marcada con el humanismo de la humanidad presente? ¿Aceptaremos como fuente de videncia redentora, los valores más gastados, aunque sostenidos por hombres que sean pulcros? Un valor, una concepción que por sí sea mala, no podía mejorarla, en el más hacedero de los casos, un hombre bueno.

Aceptemos los hombres como buenos; pero no los videntes antiguos. Se puede admitir un San Pablo, porque con barba o rasurado, alimenta una idea joven. Un alma de un niño puede ocultarse tras la barba de un anciano. Pero que no haga

aspavientos de remozamiento quien pretende revivir una antigüalla con carantoñas y guiños de pura juventud.

Aceptemos, como malos, los viejos partidos políticos. Aceptemos que no orientaron al país, señalando fijas normas, porque no quisieron o no pudieron. Pero ¿quién fuera capaz de afirmar que los elementos representativos que más actúan, en nuestra vida local por ejemplo, han de llenar las nuevas ansias venideras? ¿Queden asentará, verbigracia, que los personajes dirigentes de la Unión Patriótica de la Isla, pertenecen a moldes superiores, siquiera a moldes distintos, de los que dieron lugar a la mecánica de los antiguos partidos? ¿Que cantidad de visión hay en ellos para que el pueblo, les vea a la vez, como felices sustitutos de clientelas pasadas y escarnecidas? No, no. Que se desengañen. Tampoco el porvenir es suyo. Ante un problema de gobierno, no vale una fama, ni un carácter, todo un carácter, ni un prestigio que, conforme a la etimología, tantas veces significa falsa apariencia. Hay que mostrar algo más... algo más que no escape a aquella bella fórmula de los videntes, la fórmula atomaricana que señala para la joven democracia, a todo el pueblo, representado, en el poder, por una verdadera aristocracia. Alejarse de esto es volverse de espaldas al porvenir.

José ENSEÑAT

LECTURAS

FEMENINAS

VESTIDOS PARA NIÑAS

Hay que pensar en los niños, mejor dicho, en las niñas, que desde que empiezan a andar con soltura ya quieren imitar a sus mamás, por lo menos en el arte de hacerse agradables por el vestido. No hay que hacersel ilusiones: ya no hay niñas; hay mujeres jovencitas a las que se ha de educar para que puedan desempeñar bien, más tarde, la misión que Dios las confió.

En cuestión de elegancia el vestir a las niñas con refinada sencillez es casi tan importante como el vestir a las personas mayores. La niña bien vestida y a la moda forma parte de la elegancia de la mamá que pasea con ella. Así lo han entendido las costureras, y por esto se preocupan hoy del vestido de las niñas con tanto esmero como el que emplean para los trajes de las madres.

Hacer vestidos para niñas es algo como jugar a las muñecas. Hoy no hay diferencias esenciales, salvo las dimensiones, entre los vestidos de señora y los de las futuras pollitas; el mismo lujo en la elección de telas y en los detalles y el mismo cuidado en la conservación de la línea y en la unión de los colores. El aire de los vestidos, en unas y otras, a pesar de la diferencia de edades, es el mismo; pero conviene evitar exageraciones y no recargar los trajes de las chiquitinas de adornos emborrazos, como bordados, cintas, avalorios, etc. Se correría con esto, si se hiciera, el peligro de destruir en las niñas su más delicioso encanto, que es la soltura y vivacidad en los movimientos. Las faldas, sobre todo, no han de ser demasiado estrechas no se han de emplear telas excesivamente frías. Sería un tormento para las pequeñas el tener que oír a cada momento ¡cuidado con el vestido! no te haches al suelo! El niño ha de ser siempre sencillo para poder seguir siendo niño, es decir, un pequeño ser viviente, espontáneo, inconsciente y alegre y apto para todos los juegos, especialmente para los que más movimientos requieren.

Han de ser, pues, todos los vestidos de las niñas de forma práctica, hechos con telas lavables y que, por su valor, no inspiren temores de que se rompan o manchen. Los más prácticos de todos los géneros, por ser lavables y los más resistentes, son los crudiillos y los piqué, porque se hacen con ellos preciosas blusas, completamente rectas con cinturón, en la cadera, de cuero, gamuza o tela de un color que contraste. Las telas lavables de vivos colores son lo más apropiado para vestidos de niñas. Estos casi nunca llevan mangas; el descote es amplio; la falda es muy corta, dejando descubiertas las rodillas en las que con frecuencia se notan las señales de los efectos de los juegos algún tanto violentos a que también las niñas se entregan. No llevan sombrero, ni aún en la ciudad, excepto para las «visitadas», muy serias en cuyas casas quizá se escandalizaran de ver una niña de la buena sociedad ir sin sombrero, con los cabellos cortos y un gran lazo, desde luego en armonía con el vestido. De «toilé» se hacen los pequeños vestidos para jugar al tenis, porque las niñas también se entregan a este juego, aunque sea rara la vez que tengan la pelota con la raqueta.

Para las reuniones infantiles se les hacen otros vestidos de más importancia y pueden ser de organdi o crepón, y en las horas en que refresca la temperatura se les pone un abrigo de duvetina adornado de pétalos dorados del mismo género.

CABEZAS LOCAS

Dicen de Nueva York que los modistos americanos han decidido que las mujeres, se corten el cabello aún más que ahora,

a fin de que sus antes lindas cabecitas, que pronto veremos luciendo con escándalo calvas senatoriales, puedan entrar fácilmente en los nuevos sombreros, que son de tamaño diminuto.

Desde hace varios días, en Nueva York y Brooklyn se han casi rapado con la máquina del cero alrededor de cinco mil mujeres de todas las edades.

Parece que a medida que las mujeres, sin duda para quitarle la razón a Schopenhauer, se cortan el pelo, los varones, por lo menos de los Estados Unidos, se lo dejan crecer.

Un peluquero ha dicho a un periodista que los americanos, para distinguirse de las mujeres, han decidido dejarse crecer el pelo. ¡Son ganas de ponerse moños!

VIDA INTERNACIONAL

Las elecciones americanas

Por fin...—Después de una infinidad de escrutinios, la Convención Democrática ha podido nombrar su candidato. Será éste Mr. John Davis, ex embajador en Londres; uno de los que anunciaban los entendidos en política internacional, para cuando mutuamente se hubieran destruido, como ha sucedido, Mac Adoo, el yerno de Wilson, y Smith, el gobernador del Estado de Nueva York.

Ya tenemos, pues, candidato demócrata.

Los otros—Como saben nuestros lectores, en los EE. UU. luchan tres partidos: el conservador o republicano, que designó a Coolidge; el demócrata, que acaba de designar a Davis, y un tercer partido, avanzado, apoyado por los socialistas y extremistas en el orden social y que recoge a los más «rojos» de los demócratas y a los disidentes de éstos, aunque no sean «rojos». Este partido ha sido bautizado recientemente y se llama progresista. Tiene por candidato al senador La Follette.

Luchas Internas.—Se ha visto la testarudez con que cada núcleo demócrata ha defendido sus respectivos candidatos. Vamos a indicar al lector los móviles de las luchas intestinas del partido demócrata.

El yerno de Wilson, aparte de ser intervencionista, como todos o casi todos los demócratas, es prohibicionista «enragé». Le ha perjudicado esta condición; pero no tanto como haber estado mezclado en los negocios del petróleo de Doheny y Sinclair.

A Smith le ha perdido el ser católico. Apoyaba su designación un club potentísimo—el Tammany Hall—hogar de los demócratas extranjeros, en especial irlandeses, que lo fundaron hace siglo y medio. En contra ha tenido el famoso Ku-Klux-Klan, precisamente por ser Smith católico.

Los masones.—Para contrarrestar los efectos de la famosa asociación secreta, Smith buscó el apoyo de la masonería. Una vieja correspondencia inserta en diario prestigioso europeo, lo refería con todos sus detalles y hechos posteriores han confirmado la aseveración de su correspondencia:

¿Un católico que se hace apoyar por los franc-masones? El correspondiente nos dice, entre otras cosas: «... No se comprende, ni en Europa ni en América, un llamamiento a las logias para que apoyen a un católico, a pesar del distinto aspecto que la «familia» presenta en los dos continentes. En Europa hace política y se sabe en qué sentido; en América, no. Está confinada en un terreno de sociabilidad y filantropía... Las logias presentan el carácter esencial de sociedades de socorros mutuos... No ocultan, en funerales o fiestas, el botón simbólico, pero precisamente en América, más que en Europa, un católico declarado y practicante no se hará franc-masón».

Los protestantes.—Los 30 presidentes—30 exactos—de la República han sido protestantes. Smith tenía, pues, una tradición que le descartaba.

Se ha hecho observar muy bien que hubiera podido demostrar que si en su cargo ha procedido con desequilibrio e imparcialidad, desprovéyéndose de todo carácter confesional, podría hacer igual en la presidencia de la República.

Los protestantes, sin embargo, no han reparado en influir dentro del partido para evitar su designación y el riesgo de que un católico entrase en la Casa Blanca.

Han influido sobre la masonería, cuyo apoyo buscaba Smith, que no ha encontrado en ella la compensación que buscaba contra el Ku-Klux-Klan.

El Ku-Klux-Klan.—He aquí el lenguaje de que los componentes del Klan se valen para reclutar partidarios: «Todo criminal, todo jugador de profesión, todo libertino, todo embaucador de jovencitas, todo destructor del hogar, todos los que pegan a la mujer, todos los políticos torcidos, los curas que a la vez son papistas y paganos, los abogados enredadores, los dueños de esclavos blancos, toda mujer de mala fé, todos los periódicos sujetos al control de Roma, están contra el Klan».

EL DIA publica diariamente ocho páginas

INFORMACION LOCAL

Notas Municipales

La Escuela de Náutica

Ayer se celebró una de las reuniones quincenales que vienen celebrando, con carácter particular, los ediles.

El principal asunto que se trató fué el de la Escuela de Náutica; y sobre ello fué facilitada por la Alcaldía la siguiente nota oficiosa:

«Nos ha preocupado hoy, como preocupó ayer a la Comisión Permanente, la cuestión de la Escuela de Náutica, y si el día 20 de este mes no han contestado las Corporaciones a quienes nos hemos dirigido, tendremos el sentimiento de que desaparezca la Escuela de Náutica. El Ayuntamiento está dispuesto a sostenerla, pero no se cree en la obligación de ser solo él el que la sostenga.»

Caso de que la Escuela perezca, se ha manifestado el propósito de pedir al pleno autorización para crear algunas becas para hijos de Palma.

Visita

El Almirante-Jefe de la escuadra, Vicealmirante don José Rivera y Álvarez de Canero, acompañado de sus ayudantes, estuvo ayer en la Casa Consistorial a cumplimentar al Alcalde señor Llompart.

Las comunicaciones marítimas

Por la Alcaldía ha sido cursado al Presidente del Directorio Militar el siguiente telegrama:

«Comisión Municipal Permanente Ayuntamiento presidido sesión ayer acordó unanimidad pedir V. E. que sobre asunto suscripción líneas Palma Argel y Palma Marsella y su sustitución por correo semanal Palma Tarragona y viceversa atienda petición Cámara Provincial Comercio proponiendo que lejos suprimirse expedición Marsella se convierta en quincenal y que viaje Argel se sustituya por otro quincenal a Génova que uniendo puerto franco a Baleares abriría nuestro comercio a países moneda depreciada lo cual permitiría conservar únicos enlaces directos extranjero pueden ayudar nuestro desarrollo mercantil.»

Salúdale, Alcalde de Palma. Antonio Alfredo Llompart.

Del Carnel

Para pasar una temporada al lado de su hijo político don Tomás Flórez, Comisario Jefe de Policía de esta provincia ha llegado a esta capital el acaudalado industrial y propietario de Madrid, don Roberto Diez Obeso, acompañado de su bella hija Anita y de su hijo don Jesús Diez Guillot, también del comercio de aquella plaza.

Bienvenidos y que les sea grata su estancia en esta.

En Mahón se han unido en el lazo matrimonial la bella señorita Concepción Alvarez Sintes, hija del segundo archivero de Oficinas militares don Emilio, y el primer maquinista de la armada don José Aguilar Carrión, que presta sus servicios técnicos a bordo del submarino «A-1.»

En calidad de testigos acompañaban a la novia don Aureliano Urribay León, General Gobernador Militar accidental, y don José Rodríguez Ramirez, teniente coronel de Estado mayor, Delegado especial del Gobierno.

Por el contrayente atestiguaron el acto los señores don Sebastián Palliser, comerciante de Mahón y don José Navarro, primer maquinista de la armada con destino en el submarino «A-1.»

Luego de la ceremonia los esposos e invitados se trasladaron al local de la Liga Marítima y allí se les sirvió delicioso y espléndido lunch.

Deseamos a los recién unidos, doña Concepción Alvarez Sintes y don José Aguilar, toda suerte de dichas.

De Barcelona vinieron ayer mañana don Amelio Zegui, don Cristóbal Mestre, don Andrés Morey, don Enrique Roig, don Antonio Obrador, don Ricardo Ramirez, don Juan Llofrú, don Antonio Prats y don Miguel Villalonga.

Para Valencia marchó ayer el oficial de la «Trasmediterránea» don Juan Llofrú.

También embarcó el auxiliar de intendencia don Lorenzo Palou.

Igualmente salieron para Valencia don José Belda y señora, don Felipe Fuster, doña Ramona Remiguez y don José M. Taltavull.

Por celebrar ayer su fiesta onomástica el Delegado de Hacienda de esta provincia don Enrique Soldevila recibió buen número de felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sentida.

Nuestro querido amigo el comerciante y Consejero de la Compañía de Tranvías Eléctricos don Miguel Pujadas guarda cama efecto de molesta dolencia.

Deseamos al enfermo pronto y completo restablecimiento.

Ante el altar de la Inmaculada Concepción de la Iglesia parroquial de Sóller contrajeron matrimonio la bella señorita Ana Pons Morell y el comerciante don Guillermo Bujosa Sancho.

Bendijo la unión el Vicario, Dr. José Pastor.

Fueron padrinos por parte de la novia su señora madre, doña María Morell, y su hermano político el concejal suplente del segundo Teniente de Alcalde, don José Ballester, y por la del novio su señora madre, doña Francisca Sancho y su hermano don Jaime Bujosa.

Los noveles esposos salieron en viaje de novios por el interior de la Isla, embarcando para Barcelona y Troyes, en cuya importante población francesa tiene el novio establecido su comercio.

Deseamos a la novel pareja toda clase de dichas y venturas en su nuevo estado.

Ayer mañana vino de Barcelona el jefe de la Marina de guerra don Joaquín Montagut.

También llegó de la ciudad condal el Notario de San Juan don Buenaventura Barceló.

Igualmente vino el Juez de Vich don Luís Roselló.

El capitán de Infantería don Octavio Sastre vino ayer de Barcelona.

La huelga de albañiles

Para mañana a las seis y media de la tarde se ha convocado a la Junta general del gremio de Maestros Albañiles y Contratistas de Obras, encareciendo la asistencia de los asociados.

Sucesos y desgracias

Atropello

Bartolomé Cabot, de 13 años, vecino de Pla de na Tosa, al ser atropellado por un auto sufrió una fuerte contusión en la piñeta izquierda y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Caida

Al caerse en la vía pública, jugando, Cristóbal Pascual, de 15 años, domiciliado en la calle del Vifredo, 6, se fracturó el antebrazo izquierdo.

Recibió asistencia facultativa en la casa de socorro.

Accidentes del trabajo

En el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes fueron ayer curados los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando:

Francisco Roselló, yesero, con domicilio en la calle de San Bartolomé, de un esguince en la región lumbar.

Onofre Reynés, carretero, con domicilio en la calle de Coloner, núm. 67, de una fuerte contusión en la pierna derecha.

José Sastre, jornalero, con domicilio en la calle de San Magín, núm. 41, de una fuerte contusión en la planta del pie derecho; y

Bartolomé Mas, curtidor, con domicilio en la calle de Botones, núm. 28, de una herida incisa en la mano izquierda.

DESGRACIA EN POLLENSA

Una mujer muerta

El domingo último, sobre las 19, en el punto conocido por *Ca'n Roig* del término municipal de Pollensa, ocurrió una sensible desgracia de la que resultó víctima una mujer llamada Francisca Palou Cabanillas, de 64 años de edad, casada, vecina de dicha villa.

A dicha hora marchaba por la carretera un carro guiado por un vecino en el cual viajaban la mencionada Palou, otra mujer llamada Margarita March Lliteras y dos hijos de ésta última, y al hallarse a la altura del punto indicado, la caballería se espantó sin que el conductor pudiera dominarla por cuyo motivo volcó el carro yendo a parar al fondo de unas excavaciones y siendo despedidos todos los ocupantes que sufrieron heridas, unos de carácter leve, y otros reservado.

La mencionada Francisca Palou resultó herida de gravedad falleciendo al cabo de media hora de ocurrir el suceso.

El Juzgado se personó al lugar del accidente instruyendo las diligencias del caso y ordenando el traslado del cadáver al cementerio.

Cuadro del Beato Ramón Lull

Junta promotora

El sábado día 12 a las once de la mañana, convocados por el Excmo. señor Obispo, se reunieron, bajo su presidencia, los señores que más abajo figuran en la constitución de la junta, para tratar de la confección de un cuadro del Beato Ramón Lull que ha de figurar en la Exposición Misional del Vaticano, durante el año próximo jubilar.

Nuestro Prelado ponderó la importancia excepcional que tendrá dicha Exposición en el Mundo Católico, y la conveniencia, aprobada por Nuestro Santo Padre en una audiencia al General de Terciarios Regulares franciscanos, de que en la galería de grandes Misioneros figure dignamente nuestro Beato, cual corresponde al precursor de la idea de organización de Misiones que murió mártir de la fe entre infieles.

El proyecto fué acogido por los asistentes con verdadero entusiasmo y para que surta el máximo efecto se constituyeron, bajo la presidencia de honor del Excmo.

señor Obispo, en la siguiente junta con las comisiones convenientes:

Presidente de Honor.—Excmo. a Ilmo. señor don Rigoberto Domenech y Valls Obispo de esta Diócesis.

Presidente efectivo.—M.ltre. señor don Antonio Canals, Arcipreste de la S. I. C. B.

Vicepresidentes.—M.ltre. señor don Vicente Balanzà, Chantre de la S. I. C. B. y Visitador del Colegio de la Sapiencia.

Secretario.—Rdo. señor don Andrés Caimari, Profesor del Seminario.

Vicesecretario.—Rdo. F. Rafael Ginart, Superior del Convento de San Francisco, de Palma.

Tesorero.—Señor don Juan Aguiló Valentí.

COMISION ARTISTICA

Presidente.—Señor don Francisco Esteve, Condego de la S. I. C. B.

Vocales.—Excmo. señor Conde de Peraltada, don Jaime de Ojea y de España, don Rafael Isasi y don Antonio Jiménez y Vidal.

COMISION DE PUBLICIDAD

Presidente.—M.ltre. señor don Antonio M. Alcover, Dean de la S. I. C. B.

Vocales.—Rdo. P. Superior de Jesuitas, Rdo. señor don Andrés Caimari, Pbro., señor don Pedro Sampol y Ripoll, señor don José Font y Arbós, Caballero de Capa y Espada S. S., y señor don Jaime Puig y Alorda.

COMISION ECONOMICA

Presidente.—M. Rdo. P. Provincial de Franciscanos.

Vocales.—Rdo. señor Económico de Santa Eulalia, Rdo. P. Superior de Capuchinos, don Alfredo Llompart, Alcalde de Palma, señor Marqués del Palmer, señor Conde de Ayamans, don Joaquín Quat de Torrella, don Mariano Morell y Vert, don Juan Aguiló Valentí y don Benigno Falco.

Esperamos que nuestro pueblo contribuirá con entusiasmo a la obra que ha de reportar tanta gloria a Dios y a nuestro Beato Ramón Lull. Y quiera el Señor que sea este un nuevo y seguro paso para la Canonización del «Fili Major de Nostra rassa».

30 años atrás

16 Julio 1894.—*Siguan sin interrupción las obras de reforzamiento y ornato en la iglesia de San Nicolás, habiéndose terminado el remate superior de la fachada principal a la cual se ha añadido como adorno una crestería que corona el cornisamento.*

DE ALGAIDA

Las fiestas patronales

Programa de los festejos que en honor de San Jaime, se celebrarán en esta villa, durante los días 24, 25, 26 y 27 del presente mes de Julio.

Día 24.—A las seis de la tarde, salida de los *costers* los cuales recorrerán las principales calles de esta villa, bailando al son de la gaita y el tamboril sus típicas y antiguas danzas.

A las nueve de la noche, solemnes completas en la Iglesia parroquial de esta villa.

A las diez, se dará principio a la verbena, siendo amenizada por la banda de música que dirige el inteligente profesor don Gabriel Mulet, tocando en el artístico catalco que acaba de construirse en el centro de la Plaza Mayor de esta villa.

Durante dicha verbena se soltará un hermoso castillo de fuegos artificiales.

Día 25.—A las once de la mañana se dará principio a los Oficios Divinos, ocupando el púlpito el Rdo. don Juan Mulet filipense.

A las cinco de la tarde, carreras pedestres en la Plaza Mayor, adjudicándose los premios de costumbre.

A las siete baile al estilo del país.

A las diez, música y baile en la Plaza.

Día 26.—A las cinco de la tarde, carreras de bicicletas, disputándose los corredores, artísticas cintas bordadas por varias señoritas de esta villa.

A las diez de la noche, baile al estilo del país.

Día 27.—A las cinco de la tarde, carreras de caballos en el hipódromo que existe junto al predio de Son Barceló.

13 Julio, 1924.

Suicidio en Mahón

Un vecino de la calle de San Jaime de Mahón llamado Bernardo Meliá (n) *Reñda*, intentó poner fin a sus días, suicidándose.

Para llevar a cabo sus propósitos, ató una cuerda de una viga, operación que fué observada por los vecinos del mencionado individuo, que seguidamente y adviniendo las intenciones del Bernardo, acudieron, llegando en el preciso momento en que quedaba pendiente de la soga que fué cortada por uno de los que llegaban.

El individuo en cuestión desde hace unos días daba muestras de perturbación mental, siendo presa de manía persecutoria. Antes de intentar ahorcarse, parece que había tentado seccionarse la yugular.

Fuó conducido el Meliá al Hospital Civil donde le practicaron las curas que su estado requería, marchando a su domicilio.

Del hecho se dió el oportuno conocimiento al Juzgado que ha instruido el expediente de rigor.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Martes, 15

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime J» con el correo, pasaje y carga.

—De Ciudadela el vapor «Ciudadela» en viaje de itinerario.

Salidas

Para Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga.

—Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» en viaje de itinerario.

Quedaron despachados

Para Barcelona el vapor «Mediterráneo» con un cargamento de gasolina.

—Para Valencia el vapor «J. Maragall» con lastre.

—Para Cullera el laúd «San Francisco» con lastre.

—Para Valencia el laúd «Virgen del Carmen» con un cargamento de madera.

—Para Valencia la baidarra «Ermita» con lastre.

—Para Valencia el vapor «España número 2» con lastre.

DE HIPICA

Las carreras del domingo

Reina extraordinaria animación entre los elementos aficionados a este deporte, por presenciar las pruebas que tendrán lugar el próximo domingo día 20 a las cinco de la tarde en el Hipódromo de la Real Sociedad.

Llegan a nuestros oídos rumores, sin que tenga una confirmación oficial, de que en el mismo día se organizan carreras de caballos con cabriolé en Petra, siendo de lamentar que en las presentes circunstancias en que debido a los sacrificios de la R. S. se propone dar incremento a esta clase de carreras, sean los mismos interesados en el Sport los que tratan de dividir los caballos. Sería muy conveniente para el bien de la afición, que los comités organizadores se pusieran de acuerdo con la R. S. y unos entre otros, al objeto de que las carreras se organizaran en días diferentes y no perjudicaran, por tanto, al fin primordial que se persigue. No obstante esto, las inscripciones para el domingo 20 en Palma, prometen ser más que suficientes para que podamos presenciar lucidas carreras.

Un reto

Hemos recibido la siguiente carta para su publicación:

«Sr. Director de El Día.

Presente

Muy Sr. mío.

Ruégole encarecidamente de cabida en las columnas del diario de su digna dirección, a la adjunta carta-reto que al médico señor Alomar dirijo.

Enviándole mil gracias anticipadas sabe es suyo afmo. s. s.—Juan Guasp.

Palma 14-7-924.

Sr. don Domingo Alomar.

Muy Sr. mío.

Llegando hasta mí, por la prensa y programas, que en las carreras de caballos que para el próximo domingo organiza la R. S. Hipica, no se efectuará el Campeonato para potros de cuatro años nacidos en Mallorca, sino que esta prueba tendrá lugar el próximo septiembre, y anunciándose para dicho día una prueba extraordinaria en la cual lucharán dos potros de su propiedad de V., me permito retarle, como así mismo a todos los propietarios de potros que existan en la Isla, para que esta prueba se efectue poniendo en competencia sus potros, así como todos aquellos que quieran tomar parte, con el mío, al objeto de luchar por la posesión de la placa honorífica que regala la R. S.

Conociendo sus profundos y desinteresados afectos al deporte hipico, no duda aceptará este reto, suyo afmo.

Juan Guasp

Palma 14-7-924.

Teatros

Cine Marina

La Atlántida.—Es una gran tierra o isla, conocida hoy únicamente por las disputas que se han suscitado sobre su existencia y el punto que ocupó.

Platón en sus *Critias* y *Timeo* dice que se hallaba situada enfrente del Estrecho de Yades. Sus habitantes conquistaron todo el Africa y la Siria y amenazaron la Grecia; un terremoto destruyó las casas y desapareció la isla bajo las olas.

Otros creen que fué una grande isla, que se extendía desde las Canarias hasta las Azores, y que estos dos grupos de islas son los restos de aquella tierra que fué sumergida por algun cataclismo o a consecuencia de conmociones volcánicas.

Sobre la Atlántida el notable poeta catalán Jacinto Verdaguer, presbítero, ha escrito un poema épico que fué premiado en los Juegos Florales de Barcelona del año 1877 y tiene renombre universal.

Sobre «La Atlántida» el conocido novelista francés Pierre Benoit ha escrito una novela preciosa.

Si el pueblo palmasano quiere saber la verdad sobre «La Atlántida» es preciso

que acuda el jueves día 17 al Cine Marina y ver la novela cinematográfica en dos jornadas y diez partes, adaptada con todo lujo, exclusiva de la Empresa, la cual está interpretada maravillosamente por la genial estrella rusa Stacia Napierkowska.

Se advierte al público, en su propio interés, que conviene coleccionar los anuncios de la Perfumería Gal que se publican en las cajas de cerillas de 10 céntimos. Deben guardarse las colecciones, sin enviarlas a la Casa Gal hasta que ésta fije, en el mes de Octubre próximo, las condiciones del concurso, los regalos a adjudicar y los puntos en que hay que entregar las colecciones.

Señora: ¿Compra Vd. sus telas y vestidos en la casa Matons?

“RADIUS”

HORNILLOS A GAS DE PETRÓLEO
LLAMA AZUL A PRESIÓN
5 céntimos de gasto por hora
3 minutos hierve 1 litro agua
LIMPIO, SEGURO, PRÁCTICO Y ECONÓMICO
CASA ANDRÉS BUADES
Plaza de Cort, 8 - Palma



LA DICHA DEL HOGG

No es el dinero sino la dicha que permite al hombre disfrutar de los encantos de la vida. Los mayores estragos son los que insensiblemente produce el raquitismo infantil, la anemia en la adolescencia, la depauperación en la juventud y la neurastenia en la edad madura. Todas esas terribles enfermedades se curan radicalmente con el uso del reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Tres cucharadas al día bastan para conseguir en poco tiempo una curación definitiva.

Más de 30 años de éxito crecientemente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3 y 5

ANTONIO M. FUSTER

GRAN SURTIDO EN

ARTÍCULOS PARA VESTIR

SEÑORA Y CABALLERO

LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO

SEDAS

LANAS

TEGIDOS

GENEROS BLANCOS

ARTÍCULOS LUTO

PAÑERÍA - SASTRERÍA

Traje Dril a medida 23 Ptas.

Id. Fresco lana Id. 75

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Consejo útil

a los bailarines Sportmans, deportistas, representantes, dependientes, camareros, recaderos, sirvientas y a cuantos por necesidad de su profesión u oficio están obligados a andar o a permanecer muchas horas en pie durante el día. Sabido es las molestias que causa sobre todo en verano los males de pies producidos por irritación consecuencia del sudor.

Tomando cada dos o tres días un pediluvio caliente durante diez minutos al que se ha añadido un puñado de Salpies, no se irritan los pies ni sudan. Salpies es un compuesto de sales desinfectantes y suavizantes convenientemente aromatizadas que se venden en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías al precio de 0'75 ptas. el paquete suficiente para tres baños.

Juan Trián

médico ha trasladado su consultorio en la calle Cuartera, n.º 71.

Consulta de 11 a 1.

DEPORTES

Sobre la descalificación del «Alfonso XIII»

El Comité provincial dió en su reunión de anoche, una muestra de benevolencia, levantando la aplicación del artículo 39, a la R. S. «Alfonso XIII». Nosotros nos habíamos limitado a dar una referencia de la nota oficiosa de la sesión que celebró el indicado Comité provincial ayer absteniéndonos de todo comentario.

Y si bien tal vez hubiésemos preferido que fuese mantenida aquella decisión, tomada por unanimidad y con la presencia del delegado del «Alfonso XIII» que actuaba de Presidente, prueba de la razón de tal acuerdo, hoy nos alegramos de esta muestra de benevolencia, que servirá para desvirtuar los rumores propagados de que era por el hecho de que el Comité actuaba con una mayoría poco afecta al «Alfonso», que se había tomado una decisión de esta índole, y dará así mismo ocasión para que pueda celebrarse el match concertado para el próximo domingo a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Para unas alusiones

El redactor deportivo de «La Última Hora» no puede soportar, al parecer, ninguna verdad. ¿Será tal vez por esto que piensa omitir por ahora su pseudónimo? Y vamos ahora en serio.

Al comentar ayer las anteriores noticias de nuestro periódico, se sale por la tangente, invirtiendo los conceptos, y sin ni siquiera pretender desvirtuar ninguna de nuestras afirmaciones, seguramente por no poder hacerlo.

Y basta, por hoy.

Los partidos lluro-Regional-Baleares

Después del partido Alfonso XIII-Illuro, partido en que nuestro representante sucumbió por la enorme diferencia conocida, las entidades palmesanas que cultivan el fútbol, se disputaron la venida del potente lluro S. C. llegando a un acuerdo los clubs Regional y Baleares los que como es sabido contendrán los próximos sábado y domingo en el nuevo campo del Regional, carretera de Sóller y Baleares (Son Canals) con el citado campeón de la provincia de Barcelona.

Los aficionados a comparaciones (visto que en Palma no es posible el concierto de encuentros amistosos) están de enhorabuena pues de los resultados obtenidos entre catalanes y regionalistas o baleáricos se harán sus cábalas y comentarios acerca de la potencialidad de nuestros primeros bandos.

Resultan interesantísimos tales encuentros para de una vez comparar los valores de nuestro fútbol y el de su categoría en Cataluña. Si resultaran normales los resultados de los encuentros contratados podríamos creer al lluro afortunadísimo en la tarde que venció tan netamente al Alfonso. Pero acaso un bando que ha venido a equipos como Badalona, Tarrasa etc. y por no citar otros al potente «Real Club Deportivo Español» de Barcelona ¿puede ser batido por nuestros clubs en forma fácil? Creemos que si los entusiastas muchachos que forman los clubs «Regional» y «Baleares» quieren salir airoso de su cometido, ante rival de tal categoría tendrán que emplearse a fondo, y si sus esfuerzos fueran coronados por el éxito les cubrirá la honra de haber colocado nuestro fútbol a la altura que le pertenece.

En Inca

Constancia 2—Mediterráneo 0

Estos dos equipos jugaron el domingo en el campo del Constancia, de Inca.

En los primeros momentos los «mediterráneos» salieron a todo gas, queriendo imponerse a fuerza de rapidez y pase bien medido; pero sus pocas arrancadas se aplastaron contra las defensas y guardameta locales. Eso fué, a decir verdad, lo mejor que los palmesanos hicieron durante toda la tarde en plan de ataque, porque el resto de ella lo pasaron constantemente a la defensiva. Y en ésta fué de notar la buena actuación de sus backs.

El primer goal lo marcó el delantero centró al recoger un pase servido por Barber y otro, en la segunda parte, por este último.

Erlos últimos instantes de juego a consecuencia de un asedio durísimo por parte de los inqueses, los azules sacaron pelotazos que el portero había dado por efectivos e irremisiblemente debían traducirse en tantos si la tenaz resistencia de los defensas no hubiera sido tan oportuna.

Fueron de aplaudir unas cuantas intervenciones del excelente keeper Ferrer.

Barber siempre bien, como también Pujadas, Ramis, con más dominio sería un buen delantero centro ya que en sí reúne el resto de las condiciones necesarias para tal desempeño.

En Manacor

«Manacor»-«Rapid»

El domingo en los terrenos del «F. C. Manacor» contendió una selección de la sociedad del campo propietario con el primer equipo «Rapid F. C.» de La Puebla.

No vimos el rebosante lleno que en los anteriores partidos se registraba, motivo sin duda a la estación en que nos encontramos, impropia para esta clase de espectáculos.

A las órdenes del aficionado Gaspar Morey empezó el partido correspondiendo el saque al equipo visitante recogiendo enseguida los locales avanzando matemáticamente hasta el límite que pueden

hacerlo en donde mantuvieron la lucha toda la tarde, a excepción de una vistosísima arrancada que hizo el ala izquierda del equipo visitante, la que encontrando el campo libre por haber desertado defensas y medio, aprovechan esta oportunidad para ver coronada su labor con un tanto a su favor. Reanimados los manacorenses, que hasta ahora han jugado con apatía, pierden infinidad de ocasiones para marcar y las veces que lo hacen, si el esférico no da en el larguero lo pasa rozando hacia fuera que infaliblemente tendría que haberse marcado cuatro o cinco veces.

Terminó la primera parte con un empate a un goal conseguido de penalty, que fué tirado por Servera, gravando con esto la caballerosidad de los jóvenes que componen el «F. C. Manacor» por haber siempre perdonado esta máxima falta; y lo hicieron seguramente por la nerviosidad que de ellos se apoderó en los últimos momentos al ver que sus esfuerzos se estrellaban ante la fatalidad, no obstante de ello fué lanzado flojamente otro que intencionadamente un defensa pueblense sacó el balón con las manos de dentro la portería, que a nuestro juicio el señor árbitro tendría que haberlo convertido en goal.

Otra vez en lucha tuvieron como en la primera parte los locales completamente embotellado a su adversario, llegando a presenciar defensas haciendo las veces de delantero, cosa que merece nuestra crítica ya que con ello, a la par que faltar a su delicada misión, puramente se consigue handicapar al contrario.

Se apuntaron tres goals, obra de Servera y Serra, finalizando con este resultado de 4 a 1 a favor del «Manacor» el partido.

El segundo infantil

El equipo infantil pasó el domingo en la vecina ciudad de Felanitx para contender en partido amistoso con el de su misma categoría del «F. C. Felanitx». Numerosa fué la concurrencia que presenció el partido aplaudiendo con justicia a los futuros futbolistas que en varias ocasiones pusieron cátedra de jugadores.

El resultado fué de 5 goals a cero a favor del «F. C. Manacor».

Nuestra enhorabuena al entrenador nuestro amigo don Juan Rosselló, el cual con escaso tiempo ha conseguido prepararles en condiciones tales que nos atrevemos a pronosticar para la próxima temporada resonantes triunfos en toda la isla.

REGATAS Y VELADA

En el Real

Club de Regatas

El Presidente del Real Club de Regatas nos ha invitado atentamente a las regatas y festejos que celebrará hoy aquella Sociedad. Estos actos prometen verse animadísimo, pues han sido invitados a los mismos el Almirante, jefes y oficiales de la Escuadra surta en estas aguas.

A las 17 se celebrarán regatas a la vela.

A las 18, regatas de yolas.
A las 21, Concierto y baile.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio Palma-Lluch

A partir del día de hoy y para el tren ascendente que sale de Palma a las 7.15 y el descendente que pasa por Inca a las 18.48, queda establecido un servicio combinado en auto para el Monasterio de Lluch.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.
Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel León.

Imaginería.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem.

Hospital y provisiones.—9.º Capitan de Artillería.

Vigilancia.—2.º Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Servicio de odontología.—El odontólogo don Miguel Pascual, que tiene instalado su gabinete dental en la calle de Yeros, 22, pral., ha ofrecido sus servicios profesionales para el personal de la Comandancia y familias, mediante tarifas reducidas, habiendo sido aceptado este ofrecimiento con autorización del Excmo. señor Capitan General de Baleares.

Disposiciones oficiales

Gratificaciones.—Se concede la gratificación de efectividad al teniente auditor de segunda don Nicasio Pou Ribas.

TAURINAS

La novillada de Felanitx

En la Plaza de Toros de Felanitx se celebrará el día 28 de agosto, con motivo de las fiestas de San Agustín, una novillada sin picadores.

La empresa nos comunica que para dicha corrida ha adquirido cuatro hermosos novillos de don Damián Flores y contratado a los jóvenes y valientes novilleros Ramón Lacruz y Rafael Asensi «Claramonte».

La corrida de Inca

La Empresa de la Plaza de Toros de Inca ha recibido un telegrama del ganadero don Graciliano Pérez Tabernero, de Salamanca, participando que han sido encajonados los seis toros de su ganadería, que han de lidiarse el día 27 del actual,

CINE MARINA

PROGRAMA PARA HOY

LA BARBERIA DEL PUEBLO

LA GOLONDRINA DE ACERO

UNA COMICA Y UNA REVISTA

LA ATLANTIDA

Jueves estreno de la grandiosa película en dos jornadas y 10 partes exclusiva del CINE MARINA

por los afamados diestros «Facultades», «Gitanillo» y Fuentes Bejarano. Dichos toros llegarán a Mallorca, por vía de Barcelona, el próximo sábado. Según certificado del expresado ganadero que obra en poder de dicha empresa, los seis toros son de edad y peso reglamentarios y tienen las siguientes características:

- Núm. 3 «Grillero», berrendo en negro.
- Núm. 6 «Limonzillo», castaño.
- Núm. 8 «Buena barba», castaño.
- Núm. 11 «Capachuelo», jabonero.
- Núm. 23 «Macarullo», retinto.
- Núm. 24 «Macareno», negro.

Reina gran interés para esta corrida.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Infracción de un bando

La Guardia civil de Santanyí ha denunciado un vecino que sin el correspondiente permiso apacentada 12 cabezas de ganado caballar infringiendo con ello un bando dictado por la alcaldía.

El Reglamento de carreteras

Por infracción del Reglamento de Policía de carreteras han sido denunciados tres vecinos en Pollensa y dos en Inca.

Riña y lesiones

En Algaida por cuestión de intereses y pastoreo furtivo riñeron los vecinos Antonio Garcías y Julián Nadal sacando de la reyerta lesiones y arañazos en diferentes partes del cuerpo.

Fueron denunciados al Juzgado municipal.

CONSEJO DEL TRABAJO

Se reúne la Delegación local

Anteayer se reunió en el Consistorio bajo la Presidencia del Sr. Alcalde D. Antonio Alfredo Llompart Juliá y con asistencia de los señores vocales D. Francisco Salles Oliver, D. Francisco Terrasa, D. Luis Bohigas Tuschanor, D. Juan Estarellas Trias Nadal, D. Bartolomé Morey Manresa, D. Gregorio Riera Ginard, M. I. Sr. Don Sebastián Esteve Flaquer, Párroco de la Catedral, del Director de la Casa de Socorro D. Gabriel Oliver Mulet, del Inspector Provincial del Trabajo D. Miguel Sancho Sancho y del Delegado Regional del Ministerio del trabajo D. José de Eguía Arguimbau, la Delegación Local del Consejo del Trabajo.

Se aprobó el acta de la sesión anterior después de ciertas aclaraciones del Sr. Inspector del trabajo.

Se dió cuenta de las siguientes actas:

De apercebimiento; levantada por el vocal, Sr. Morey, en la barbería de Don Francisco Mellado sita en la plaza de la Iglesia (arabal) y levantadas por el Señor Trias en las panaderías siguientes: de D. Antonio Más, plaza Cuadrado, 36, D. Antonio Mut, c. Marqués Fuentana, 25; D. Pedro J. Pujol, c. S. Magin, 153; D. Juan Vadell, p. Mercado; D. Sebastián Bujosa, c. del Mar, 17; D. Gabriel Moyá, c. Socorro, 142 y Juana María Cifre, General Barceló, 80.

De infracción en las panaderías de D. Juan Garau, c. Herrería, 88 y D. Jaime Ramis calle de S. Pedro, 10; y de obstrucción en las de D. Pedro Munar, calle Pon, 19 y dos en la de D. Gabriel Terrasa, c. del Sindicato, n.º 165, levantadas por el vocal Sr. Trias. Después de breves manifestaciones del Sr. Estarellas y de retirar el Sr. Trias una de las actas de obstrucción levantada en la panadería de D. Gabriel Terrasa, se acordó dar a dichos documentos el curso legal debido.

Se dió cuenta de un pacto formulado por el Gremio de expendedores de vinos y aguardientes y la asociación de camareros y similares, estableciendo las bases para la distribución de la jornada de trabajo.

Después de breves manifestaciones del Sr. Vidal e Inspector del trabajo se acordó devolver dicho pacto para que se le dé la tramitación legal pertinente.

Dióse luego lectura a una instancia del dueño del establecimiento de comidas y horchetería conominado Petit Doré, sito en la calle de S. Miguel, solicitando tener abierto dicho establecimiento conurnos correspondientes de camareros a fin de no infringir la jornada legal.

Se acordó denegar dicha petición por no poder autorizar pactos individuales.

Se acordó nombrar auxiliar de la Secretaría de la Delegación Local del Trabajo a D. Raimundo Dospuig.

Los vocales señores Fullana (D. S.) y Riera se quejaron de que nuevamente, según tienen noticia, los dependientes del arbitrio municipal sobre carnes no cumplen la jornada legal del trabajo, interesando del Sr. Alcalde procure ordenar el cumplimiento del citado precepto, máxime cuando el Estatuto municipal encarece personalmente al Alcalde de vigilar el cumplimiento de las leyes sociales.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO:
TOMAD EL ELIXIR CLORHIDRO-PEPSICO REY - VUESTRAS DOLENCIAS: MALAS DIGESTIONES (DISPEPSIAS) - DEBILIDAD FUNCIONAL - HIPOCLORIDIA
VENTA: FARMACIA REY COLON 37 (819 MONJAS)

LEA Y MEDITE
La Historia de la vida particular de un pueblo, como la del hombre, comienza por la primera y más urgente necesidad, que es cuidar de la buena alimentación que han de proporcionarse, so pena de pasar hambre y morir.
La Bateria de Cocina de Aluminio Fundido marca FUNDAL es el resultado de muchos siglos de sucesivos perfeccionamientos introducidos por la experiencia humana en los artefactos útiles para guisar.
Un hombre robusto, armado de un martillo no es capaz de romper una cacerola FUNDAL. El fuego más violento no puede destruir una olla FUNDAL. 20 años de malos tratos no consiguen estropear la Bateria de Cocina de Aluminio Fundido, marca FUNDAL.
Poseemos multitud de certificados que garantizan la absoluta salubridad y perfecta higiene de las Baterías de Cocina de Aluminio Fundido marca FUNDAL.
UNICO PUNTO DE VENTA EN BALEARES
CASA ANDRÉS BUADES
PLAZA DE CORT, 8 - PALMA

Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball
SAME
que vende la Fábrica MEDINA y C.ª S. L.
VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33
El Sr. Alcalde ofreció enterarse del asunto y obrar en consecuencia.
El Sr. Morey interesó del Sr. Alcalde que diera órdenes a la Guardia Urbana para evitar que en La Soledad no infrinja la ley del Descanso dominical.
El Sr. Trias se quejó de que continuen infringiendo los preceptos de la ley del Descanso Dominical, los vendedores ambulantes de la plaza Mayor. Y después de otros ruegos de los señores Vidal, Trias y Antem interesando el cumplimiento de la ley del Descanso en Domingo a los establecimientos del Arrabal de Santa Catalina, y jornada panadera a las tahonas del Vivero y Molinar de Levante se levantó la sesión.

CASA Mercadal
Sastrería y Camisería
ESPECIALIDAD en CORBATAS
Venta exclusiva de las corbatas
"EUREKA"
estas corbatas no se arrugan
BROSSA, 9 - PALMA
IMPORTANTE REBAJA
— DE —
CAFÉS TOSTADOS
8'00 pesetas el kilo
0'80 id. los 100 gramos
Colmado Durán
Cereros, 11
Unico premio: 2 bujias Bosch.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Noticias desmentidas

Madrid, 14 a las 24.—El jefe de la censura teniente coronel Rico, después de dar la referencia del Consejo, añadió que algunos periódicos extranjeros hablan de supuestas posiciones que perdimos y de que en Africa hemos tenido descabros. Por lo visto—dijo el señor Rico—esto es de un corresponsal inglés, que reside en Tánger.

Rogamos que se desmintan tales noticias, pues carecen de fundamento.

Una nueva víctima de Coda-Darsa

Ceuta, 15.—A consecuencia de las heridas sufridas en el combate de Coda-Darsa, ha fallecido en Uad-Lau el teniente Amadeo López.

Un guarda costas ha traído el cadáver del heroico teniente, efectuándose seguidamente el acto del entierro.

Asistieron al mismo su padre y un hermano, auxiliar de Intendencia y sargento de Ingenieros, respectivamente, en unión de las autoridades, el jefe del regimiento de Regulares teniente coronel Alvarez Arenas.

El féretro iba cubierto con la bandera española y fué conducido en un arnés de Artillería.

Rindió honores un piquete del regimiento de Regulares con música.

Millán Astray efectúa una visita

Madrid, 15 a las 16.—El coronel Millán Astray visitó, acompañado de jefes y oficiales del Tercio, el campamento de Dar-el-Rifi, donde se celebró un almuerzo íntimo.

Un banquete

Ceuta, 15.—Para festejar el heroico comportamiento del cabo Pedro Giner, ascendido a sargento y los soldados Primitivo Salomon y Cesáreo Nane, encargados de la estación heliográfica de la posición de Coda-Darsa, se celebró un banquete asistiendo sus compañeros presididos por el capitán Oliver, que manda la compañía heliográfica.

Después acudió el general Serrano Orive, que les dirigió una patriótica arenga exaltando el valor de los soldados.

Realización de convoyes

Melilla, 15.—Se han convoyado las posiciones del sector de Benitez protegiéndole fuerzas de Regulares de Melilla y camiones blindados.

El servicio se efectuó sin novedad.

Herido levemente

Melilla, 15.—Se hirió levemente el soldado de la séptima batería de Artillería Domingo Barreiro, ingresando en el hospital.

En Benitez

Melilla, 15.—El Comandante general Sanjurjo y el jefe de E. M. Sánchez Ocaña, acompañados de sus ayudantes marcharon a Benitez con objeto de revistar las tropas del Tercio allí destacadas.

Nuevo bloqueo

Melilla, 15.—Ha sido convertido en bloqueo el puesto uno del Espolon de Valverde.

Primo de Rivera en Ceuta

Varios actos y visitas

Ceuta, 15.—El general Primo de Rivera visitó el aeródromo de Nador recibiendo al general Soriano.

Allí conversó con los periodistas.

Al despedirse dijo que España se sentía orgullosa de la juventud bizarra que ofrece sus vidas en los ataques de aviación.

Marchó a revistar los cuarteles de Arapiés e Infante.

En el primero le ofrecieron un lunch; al final de éste pronunció breves palabras elogiando a las tropas.

Dijo que la abrumadora carga del Directorio, suavizada por el compañerismo, es abrumadora.

Asegura que cuanto haga el Gobierno lo hará salvando el honor de las armas,

pues la memoria de nuestros muertos no puede merecer otra cosa sino que hondee siempre en estos territorios nuestra bandera.

Estuvo luego en los cuarteles del regimiento de Artillería, general de Marina en donde se alojan los regulares de Ceuta.

Visitó luego el Casino de los Sargentos en donde se descubrió una lápida a la memoria de su fundador teniente coronel Ayuso.

El presidente elogió la labor cultural de las clases de tropa, contestándole un hermano de Ayuso.

Después visitó los hospitales Docker, El Central y la Cruz Roja.

Prodigó a los heridos y enfermos frases de consuelo y conversó con varios preguntándoles detalles de los combates en que intervinieron.

Le acompañaron las autoridades civiles y jefes de los cuerpos de la guarnición.

Banquete popular en el Teatro Español.—Discurso de Primo de Rivera

Ceuta, 15.—En el Teatro Español se celebró un banquete popular de 300 cubiertos.

Asistieron las colonias israelita y musulmana.

El cónsul de España ofreció el banquete y se pronunciaron otros discursos resaltando la necesidad de que se lleven a cabo los progresos de la nación protectora.

El general Aizpuru agradeció el cariño demostrado por el ejército y elogió las tropas indígenas.

El general Primo de Rivera hizo un canto a la unión de tres razas unidas por los mismos sentimientos.

Solamente he venido a Africa—dijo—a hacer actos de afirmación rotunda de que vamos a resolver el problema dignamente, si bien evitando más derroche de oro y sangre.

La misma impetuosidad de nuestra raza nos hizo emprender sin gran preparación esta empresa en la que no solo debemos aspirar a la gloria, sino a la eficacia de la acción permanente.

El Gobierno necesita la colaboración natural y material de todos los habitantes de su zona para lograr sus propósitos.

El nuevo régimen

Reunión del Directorio

Madrid 14 a las 24.—A las diez menos cuarto terminó la reunión del Directorio, a la cual asistieron los subsecretarios de Hacienda, Estado, Fomento y Guerra, quienes informaron al Consejo de los asuntos de los respectivos departamentos que se aprobaron.

Se dió cuenta de haberse resuelto la huelga de cigarreras.

El Consejo se enteró de los informes de Asturias referentes al estado latente de descontento que precisa atajar y de los términos en que se propone su solución.

Después los generales leyeron el telegrama del Presidente del Directorio, cuyas impresiones respecto a la situación de Africa son buenas.

La tarde de Magaz

Madrid 14 a las 24.—El Contralmirante Marqués de Magaz llegó a la Presidencia a las cuatro y media de la tarde y manifestó que aparte del telegrama de Primo de Rivera no se recibieron informes de Marruecos.

Visitó al Presidente interino del Directorio una comisión de Bilbao que le interesó la construcción del ferrocarril de Haro a Béjar.

De «La Gaceta»

Madrid 15 a las 16.—«La Gaceta» publica una Real Orden, disponiendo que las Cámaras de Comercio Españolas se abstengan de contestar a las consultas que las sociedades y comerciantes domiciliados en países extranjeros les dirigan.

Resuelve que se abra un concurso para proveer plazas gratuitas de enseñanza que existen vacantes, en los establecimientos de enseñanza que se indican.

Dispone que se imponga corrección de

apercibimiento por negligencia en la vigilancia a los funcionarios a sus órdenes, a los jefes que desempeñaron cargos de Delegados e Interventores de Hacienda en la provincia de Baleares.

Dispone que en atención a las circunstancias de estar implantándose las reformas orgánicas decretadas recientemente, no se concedan permisos de verano hasta tanto, que, implantadas dichas reformas, marchen normalmente los servicios.

Firma regia

Madrid 15 a las 20.—Se ha facilitado la siguiente firma regia:

Presidencia.—Concediendo la nacionalidad española al infante don Genaro de Borbón y Borbón.

Abriendo una información sobre el régimen jurídico de la casa comercial.

Otro referente a la determinación de las patentes que se deben satisfacer los navieros exnanjeros y consignatarios autorizados para el transporte y despacho de emigrantes y el canon por emigrantes que deben abonar las Compañías nacionales y extranjeras.

Estado.—Concediendo el Toyson de oro al infante don José Baviera de Borbón.

Marina.—Concediendo la Gran Cruz Naval al contralmirante don Luis Suenecas.

Hacienda.—Jubilando con honores de jefe de administración al jefe de Hacienda Ramiro Alvarez Vazquez.

Conferencia telegráfica de Primo de Rivera con el almirante Magaz

Madrid 15 a las 20.—El almirante Magaz llegó a las cuatro y media a la Presidencia.

Manifestó a los periodistas que celebró una conferencia telegráfica con Primo de Rivera, quien le dijo que estaba satisfecho, cumpliéndose el programa tal como se había trazado.

Estaré de regreso el día 22.

Despachos de Magaz

Madrid 15 a las 22.—El contralmirante Magaz despachó con los subsecretarios de Gracia y Estado y con el Director de Comunicaciones.

Después recibió al teniente coronel Tafur, al vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Costado.

Recibió también al embajador de Francia.

Noticias generales

Fallecimiento

Madrid 14 a las 24.—Ha fallecido en Barcelona el director de la Compañía de Teléfonos don Enrique Paredada, a consecuencia de una operación que se le practicó en el hígado.

El 14 de julio

Madrid 14 a las 24.—La colonia francesa festeja hoy la fiesta patria.

En la embajada de Francia se celebró una recepción de la colonia, que estuvo concurridísima, desfilando muchas personalidades.

Falta de agua

Madrid 14 a las 24.—En Madrid escasea el agua ha unos días hasta el punto que se dice que se restringirá el riego tanto de la vía pública como de los jardines.

Robo de alhajas

Madrid 14 a las 24.—Unos desconocidos penetraron por un balcón en el domicilio de don Eladro Muelle, llevándose alhajas por valor de sesenta mil pesetas.

La policía busca a los autores.

Una nota de la Legación brasileña

Madrid 14 a las 24.—La Legación del Brasil en Madrid ha facilitado a la prensa una nota en la que desmiente las interpretaciones que se han dado al movimiento de San Paulo, que no ha pasado de ser un motín al que se ha adherido parte de la guarnición.

La caballería hizo ayer muchos prisioneros a los rebeldes a quienes además cogió 21 ametralladoras.

Un emisario de los revoltosos pidió parlamentar pero se le rechazó diciéndole que solo se aceptaría la rendición sin condiciones.

Inauguración

Madrid 14 a las 24.—El rey ha inaugurado un nuevo edificio denominado Patronato de enfermos.

Ampliación de estudios

Madrid 14 a las 24.—Se encuentra en Madrid un grupo de estudiantes norteamericanos con profesores para cumplir sus estudios de idioma castellano.

Han visitado el monasterio del Escorial.

Audiencia regia

Madrid 15 a las 16.—El general Hermosa despachó con el rey a la hora de costumbre.

El monarca recibió a una numerosa comisión de fuerzas vivas y autoridades de Bilbao las cuales solicitaron apoyo para la construcción del ferrocarril Haro-Abejar.

El soberano prometió a los comisionados interesarlo del Gobierno y que éste se entere del desarrollo industrial que adquiere Bilbao con esta línea.

El IV aniversario Mariano de Cavia

Madrid 15 a las 16.—Con motivo del cuarto aniversario de la muerte del gran Mariano de Cavia, los diarios de esta Corte le dedican sentidos artículos necrológicos.

Incendio de unas chozas

Madrid 15 a las 16.—A las tres y media de la madrugada se inició un incendio en una choza del barrio la Alhóndiga.

Acudieron los bomberos y lograron sofocar el fuego.

Quedaron destruidas 8 chozas.

Muerto por un toro

Pamplona 15.—A las dos de la tarde falleció en el hospital el muchacho herido en el encierro de ayer por un toro de Santa Coloma.

Es el primer accidente mortal ocurrido hace más de 20 años.

El Consejo Superior del Trabajo

Madrid 15 a las 20.—Se ha constituido el Consejo Superior del Trabajo presidiendo Aunós, quien expresó los altos fines del Consejo.

Propuso que fuesen nombrados vicepresidentes del Consejo el general Marvá y el conde de Lizárraga, siendo aceptada.

Se pronunciaron discursos.

El conde de la Mortera en Santander

Santander 15.—Procedente de Madrid

llegó el conde de la Mortera acompañado de su familia.

El poeta Andrés Eloy Blanco

Santander 15.—Llegó el poeta Andrés Eloy Blanco.

Este embarcará para Venezuela regresando después a España.

Foot-ball

En la asamblea de football no reina animación

Madrid 14 a las 24.—Se reunió la asamblea de clubs de football adheridos a la Federación del Centro.

Varias sociedades pretendieron que se les admitiera a las deliberaciones.

Se promovió una larga discusión con los delegados que lo consideraron antielementario y se originó un formidable escándalo.

El delegado de la autoridad acabó por suspender la reunión.

Un importante documento

Madrid 15 a las 20.—Los delegados de las Federaciones regionales de futbol de Vizcaya, Guipúzcoa, Asturias y Centro han firmado un documento eliminándose voluntariamente del campeonato de España por entender que salen perjudicados en sus intereses deportivos y económicos.

Estas Federaciones organizarán un curso que jugarán entre ellas.

Firman el documento el delegado de las respectivas regiones.

Al acuerdo se ha adherido también Cataluña y lo someterán a la sanción de las Federaciones que representen.

La Fiesta Nacional

Los diestros heridos

Madrid 15 a las 20.—El diestro Marcial Lalanda mejora de su herida.

Dentro de veinte días podrá reanudar el toreo.

—Fausto Barajas, herido en Barcelona, tardará un mes en curar.

—Antonio Cañero también mejora.

—El torero bafo «El Chispa» ha experimentado mejoría de la herida que le causó un novillón en la Plaza de San Sebastián.

Palacio Valdés, grave

Madrid 15 a las 20.—Hoy, a la una de la tarde, se ha agravado en la dolencia que padece el insigne novelista Armando Palacio Valdés.

Por el domicilio del enfermo desfilan numerosas personalidades que se interesan por la salud del escritor.

Del Extranjero

Egipto

Atentado contra el jefe del Gobierno

Declaraciones del criminal

El Cairo 15.—El autor del atentado a Zagloul bajá ha manifestado que odiaba a éste por que no es enemigo declarado de los ingleses y ha permitido a lord Ailem que introdujese algunas modificaciones en el discurso del trono que fué leído en la apertura del Parlamento egipcio.

En el momento de disparar el autor del atentado, Zagloul bajá contestaba a las aclamaciones del público, saludando a la manera egipcia, es decir con las dos manos levantadas y a esta circunstancia fué debido que la bala se desviase y no penetrase en el interior del tórax.

Manifestaciones de simpatía

El Cairo 15.—Se han realizado manifestaciones de simpatía hacia el primer ministro Zagloul bajá.

Numerosos cortejos recorrieron las calles dando vivas al primer ministro y protestando contra los manejos de sus enemigos.

Zagloul bajá ha recibido numerosos telegramas de simpatía y adhesión con motivo del atentado de que ha sido víctima.

El estado de Zagloul bajá

El Cairo 15.—Han sido desmentidas las noticias pesimistas acerca del estado de Zagloul bajá

Los médicos han realizado una operación al primer ministro egipcio con buen resultado.

La bala penetró en el antebrazo alojándose junto al hueso.

Dicho primer ministro ha podido recibir algunas visitas.

Dentro de algunos días saldrá de la Clínica.

La revolución del Brasil

Noticias contradictorias

Buenos Aires 15.—Continúan siendo contradictorias las noticias que se reciben del Brasil.

Parece, sin embargo, que los rebeldes brasileños se hallan en una situación bastante difícil y su número no es tan elevado como al principio se había supuesto.

A pesar de los mentis oficiales y comunicados facilitados en las Embajadas se sabe positivamente que la lucha continúa encarnizada en Sao Paulo y que el Gobierno de Rio Janeiro continúa enviando a toda prisa tropas fieles a aquella región.

Los rebeldes han conseguido apoderarse de algunas posesiones de importancia cerca de Santos, adonde se dirigen los federales con objeto de desalojarlos a pesar de que se cree que los federales conseguirán restablecer el orden.

La situación en el Brasil se considera muy delicada a causa del descontento re-

naute por las medidas tomadas por el Gobierno, principalmente en lo referente al aumento del café.

Rusia

Los rusos que han abandonado su patria.—Estadística

Paris 15.—El comisario de emigración cerca de la Sociedad de las Naciones, ha publicado una interesante estadística de los súbditos rusos que han huído de su país ante el terror bolchevique. La estadística es la siguiente:

- En Alemania existen 500.000 emigrados.
- En Francia, 40.000.
- En Bulgaria, 33.000.
- En Bélgica, 1.500.
- En Polonia, 80.000.
- En Rumanía, 30.000.
- En Macedonia y Tracia, 661.000.

Bélgica

La Comisión belga a Londres

Bruselas 15.—La delegación belga ha salido para Londres por vía de Ostenda. Se compone del presidente del Consejo, el ministro de Negocios extranjeros y los agregados correspondientes.

La conferencia interaliada

Preparativos en Londres

Londres 15.—Han comenzado los preparativos para la conferencia interaliada. La colonia francesa de Londres prepara un entusiasta recibimiento a Herriot. Se ha acordado celebrar en su honor una recepción solemne.

La Delegación francesa

Paris 15.—Esta mañana a las diez ha salido para Londres la Delegación francesa para la Conferencia Interaliada. La delegación está compuesta, además del primer ministro Herriot, de los ministros de Hacienda y Guerra y Perretti y Della Roca.

Checoslovaquia La Pequeña Entente y los Soviets

Han terminado las deliberaciones

Praga 15.—Han terminado los trabajos de la conferencia de la Pequeña Entente. Al terminar la reunión de los primeros ministros de la Pequeña Entente ha recibido a los periodistas el señor Benes, presidente del Consejo de Checoslovaquia, quien ha manifestado que la Conferencia se ha enterado de las dificultades de Rumanía para el reconocimiento de los Soviets. Checoslovaquia —ha añadido— está

dispuesta a reconocer el gobierno de los Soviets, pero solo en el momento en que este reconocimiento pueda ser útil a Tcheoeslovaquia, a la Pequeña Entente y a la paz europea.

Benes se ha declarado partidario de la entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones.

Francia

Ola de calor

Paris, 15.—Una ola de calor invade esta capital. La temperatura es muy elevada.

Water-polo.—Suecia vence a España

Paris, 15.—Se ha celebrado el anunciado encuentro de «Water-polo» en la piscina de Tourelles, entre los equipos sueco y español.

Vencieron fácilmente los suecos por 9 «goals» a cero; los «waterpolistas» españoles dieron la sensación de que no existían ante sus contrincantes.

Inglaterra

Lord Cecil elogia a Macdonald

Londres, 15.—Lord Robert Cecil, durante una manifestación celebrada a favor de la Sociedad de las Naciones, ha pronunciado un discurso en el que ha expresado su agradecimiento a Macdonald por la decisión de éste de asistir a la Asamblea general de la Sociedad de las Naciones.

Ha hecho notar que el ejemplo del primer ministro inglés será seguido por Herriot.

Ha añadido que Macdonald no irá a Ginebra para pronunciar un discurso y retirarse inmediatamente. La Sociedad de las Naciones no tiene solamente necesidad de palabras.

Alemania

Sado il quiere volver a Francia

Berlin, 15.—El ex-capitán Sadoul, que se halla de paso en esta capital, ha hecho gestiones cerca del embajador de Francia para informarse de si el Gobierno francés se opondría a su regreso a Francia.

Discurso del Canciller

En una recepción de periodistas

Berlin, 15.—En una recepción de periodistas alemanes, el canciller Marx ha pronunciado el siguiente discurso:

Está desprovista de fundamento la afirmación de Poincaré hecha en su discurso ante el Senado, y según la cual, Alemania no había hasta ahora hecho nada encaminado a la aplicación del plan de los peritos.

Muchas de las esperanzas que se habían puesto en el resultado de la confe-

rencia de Londres han quedado completamente desvanecidas.

Queremos que la situación sea colocada dentro del tratado de Versalles, y que este tratado y la conferencia de Renania sean puestos completamente en vigor y formen la base jurídica sobre la cual podamos explicarnos con nuestros antiguos enemigos dentro de un espíritu de acuerdo leal.

La condición que el imperio alemán impone para la ejecución del plan de los peritos, es únicamente la siguiente: El plan de los peritos será lealmente ejecutado y aceptado por todos los interesados, de conformidad con su contenido y con su espíritu.

El Gobierno alemán hará todo lo posible para la ejecución dentro del plazo más breve posible del plan de los peritos y espera que la Cámara alemana apoyará al Gobierno en sus esfuerzos teniendo en cuenta la difícil situación económica por que atraviesa nuestro país.

La entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones—terminó diciendo el Canciller—corresponde a la opinión que siempre he sustentado, pero como alemán debo decir que ha de ser a condición de que la prosperidad y honor de Alemania queden completamente salvaguardados en la realización de este acto.

Pérdida

El domingo día 13 a las 12 de la mañana se extravió un Bolsa de plata desde la parada del Porticolet a la Iglesia conteniendo un rosario de plata y un pañuelo de color. Se gratificará al que lo entregue a la calle de la Iglesia, n.º 351.

Le Printemps

SAN NICOLAS, 3 Y 5

TRAJES Y BAÑO

PARA SEÑORA Y CABALLERO

CAPAS - GORRAS

GRAN SURTIDO

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Aceite de Oliva

Puro garantido fino a 2'20 ptas. litro
Puro garantido extra a 2'50 ptas. litro.
Avenida Alejandro Rosselló, 98 (Junto almancen Alzamora).

Sucursal: Cotoner, 75 - Santa Catalina.

Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

CINE MODERNO

(EL SALÓN MEJOR VENTILADO)

Hoy a las 6

MAÑANA

Ultimo día de

Los dos sargentos franceses

Camino de hieno 3 y 4

por DUNCAN

Peluquería feminista

por Smeb Pollard y Africa

La grandiosa serie francesa en 8 jornadas

La casa del Misterio

La preciosa cinta en 4 partes

El adorable seductor

y Charlot en la calle de la Paz

SÓLLER CENTRO DE EXCURSIONES

EL GRAND HOTEL FERROCARRIL en Sóller

Tiene organizado un servicio a Fort-fait (Fodos los Domingos y días festivos) entre

Palma - Sóller - Torrent de Pareis y viceversa

Comida en el Torrent TRES PLATOS FIAMBRE Y FRUTAS

1.ª Clase **16'50** Ptas. 2.ª Clase **15** Ptas.

Salidas del Hotel a las 10 = Salida del Torrent a las 16

para enlazar con el tren de las 18

Lanchas particulares todos los días a disposición del turista

NOTA.- Los carnets se despacharán en la Estación de Palma. Caso de que el tiempo no lo permita se avisará en la Estación.

CASAMIENTO

Todas las familias que visitan nuestra Casa, encantadas, adoptan para siempre los

CALZADOS BAZAR BALEAR

Alta Calidad y Bajo Precio

COSIDOS A MANO Y

Directamente al consumidor

Sindicato, 57 - Palma

Antonio Albertí Vanrell

Ha trasladado su Consultorio a la
Calle del Sindicato n.º 215, 1.º

Servicio directo Palma - Marsella y viceversa

El vapor español

UNION

Saldrá de este puerto para el de Marsella día 25 de los corrientes y de Marsella para Palma día 30 admitiendo carga.
Para informes: «La Comercial», S. A. — Victoria, 14 y en Marcella Sres. J. B. Artaud & Fils Succrs. Paradis, 13.

Revista de Prensa

Crítica negativa

Ramiro de Maeztu:

«Se vuelve a hablar de Rusia. Porque vuelve nuevamente a amenazar el hambre en sus regiones meridionales, porque ha reverdecido el terrorismo revolucionario, porque se prolongan las negociaciones con Inglaterra sin que se llegue a un acuerdo. Pero cuando oigo decir en torno mío: «Ya quisiera ver yo lo que sucede en Rusia, quisiera, cuando se me ocurre: ¿Y para qué quisiera usted verlo? ¿Para emocionarse o para enterarse? Porque si para emocionarse le acompaño en el deseo, que ojos que no ven, corazón que no siente, pero si es para enterarse yo no necesito haber visto el Imperio Romano, ni la batalla de Trafalgar para estar seguro de que no son patrañas, ni he de menester estar en Moscú para saber a ciencia cierta que no hay fracaso más grande en la historia que el de la revolución en Rusia».

Ahí están los viajes de hombres como Bertrand Russell, H. G. Wells o Fernando de los Rios, que no habrían ocultado el triunfo de los bolcheviques de no haberse consternado el espectáculo de un pueblo esclavizado por el hambre. Ahí están, además, las suscripciones en favor de la Rusia hambrienta, y no se diga que ello se debe a la sequía, y no al régimen comunista, porque la esencia del capitalismo consiste precisamente en prevenirse contra las contingencias, sequías inclusive. Y ahí están igualmente los diplomáticos del Soviet buscando la manera de negociar un empréstito en Londres, porque cualquier Gobierno tiene derecho a negociar empréstitos, menos el que empieza por sentar el principio de que los capitales que se piden a préstamo no son meramente innecesarios sino causa del dolor universal.

Y no hacía falta ni siquiera la experiencia para dar por fracasada la revolución rusa, considerada como intento de mejorar la suerte del pueblo, sino que debiera bastar el razonamiento a priori para condenarla definitivamente. En la revolución

rusa se han juntado tres negativismos: el marxismo, el popular ruso y el intelectual ruso. El marxismo es negativo cuando se trata de una teoría que encierra su culminación en el «Zusammenbruch» o desmoronamiento de la sociedad capitalista, y ni siquiera intenta bosquejar los principios de la reconstrucción que ha de seguir al derrumbamiento. Precisamente porque el marxismo se detiene en la revolución es por lo que la Sociedad Fabiana, de Londres, ha creído necesario preparar un plantel de expertos, adiestrados en los experimentos de municipalización de los servicios públicos, que pueda encargarse el día de mañana de la dirección de los negocios bajo un régimen colectivista.

Al negativismo marxista se ha unido el popular ruso. Porque el pueblo ruso ha estado secularmente maltratado no ha concebido otro ideal que el negativo de quitarse de encima a sus opresores. A este negativismo popular se unió el de los intelectuales. Ocurrió que los intelectuales rusos se dieron cuenta de que Rusia era sucia, pobre, impuntual, abandonada, en comparación con los países del Occidente, y en lugar de encaminar a su país por el largo camino de la limpieza, del bienestar, de la puntualidad y de la circunspección, inventaron el nacionalismo de la virtud, como en España se está predicando el del estilo. La distinción entre cultura y civilización es de origen ruso. Fue Dostoyevsky, el que abandonó a los occidentales las virtudes de la técnica, la ciencia, la economía, la precisión, etc., para reservar a la Santa Rusia la religiosidad, el arte y el heroísmo. No consiguió con ello que Rusia produjese más héroes, más artistas y más espíritus religiosos que otros pueblos; pero sí que los rusos desdeñasen las virtudes que no tenían, con lo cual renunciaron a adquirirlas.

Así ha surgido la revolución rusa como una triple negación del capitalismo, del orden y de la civilización occidental, con lo que nadie ha de extrañarse si ha resultado ser un hacinamiento de hambres y

pestes, muert-s y desórdenes, atraso y miseria, esclavitud y licencia. Era fácil negar el capitalismo; lo difícil era hacer economías y acumular capitales. Era también fácil exterminar a los señores y entronizar un bandiraje universal; lo difícil era establecer poco a poco relaciones de solidaridad entre la propiedad, la dirección y el trabajo. También era fácil desdeñar la laboriosidad y la limpieza de los alemanes residentes en Rusia. Lo que cuesta trabajo es hacerse limpio y laborioso.»

El nuevo Presidente de Méjico

Marcellino Domingo:
«Será el general Calles la encarnación de un temperamento moral nuevo en la Presidencia de la República. Madero fué la inteligencia europea, moderada, tolerante, aristócrata; Carranza fué la diplomacia sutil y contemporizadora; Obregón ha sido la inteligencia aliada a la diplomacia; Plutarco Elías Calles será la voluntad. Por ser la voluntad, le han combatido encarnizadamente sus enemigos y le han seguido devotamente sus amigos.»

Madero planteábase todos los problemas con excesivos prejuicios culturales; le preocupaban en exceso para que se ocupara en resolverlos; tenía ante las resoluciones que debían adoptarse la vacilación del hombre que aprendió la vida en los libros. Era el hombre de Méjico más enterado para la deliberación; lo que tal vez no era ya el hombre de Méjico más capacitado para la acción. Si lo hubiera sido, no le habrían asesinado.

Carranza sólo sintió el afán de la paz y el crédito; de la paz interior de la República y del crédito exterior. No advirtió que la paz y el crédito no podían detenerse con un afán, sino con una obra, y con una obra radical, después del trastorno en el país y del desmerecimiento internacional causado por la repulsa y cruenta dictadura del general Huertas.

Obregón ha abierto vía a la obra que debió realizar Carranza. En instituciones políticas, en reformas culturales, en legislación social, en medidas que aseguren a la nación la soberanía económica, Obregón ha ido hasta allí donde la opinión

requería, sin pasar de allí donde hubiera hallado como obstáculo la convivencia oficial con los pueblos que tienen intereses en Méjico.

Calles, que es, sobre todo, un carácter enérgico, rectilíneo y tenaz, realizará seguramente las reformas que han hecho temblar la mano de Obregón.

Es conveniente señalar la línea ascendente, en sentido liberal, que representan estos jefes, en sucesión, del Estado mejicano. Madero es quien acaba con Porfirio Díaz publicando un libro: un libro en el que fustiga la reelección presidencial. El levantamiento insurreccional contra Madero, acudido por Félix Díaz, sobrino de Porfirio, y el general Huertas, no fué sino el deseo en las fuerzas conservadoras de volver al régimen caído, al régimen de las más desenfundadas oligarquías plutocráticas. La dictadura fuzg y sanguinaria del general Huertas pareció asegurar este retorno. Se equivocaron, sin embargo, quienes lo creyeron. De la dictadura se salió con Carranza, más liberal ya que Madero.

En época de Carranza se intentó, ante cualquier medida reformadora del Gobierno, el avance de las derechas. Pero a Carranza sucedió Obregón, más liberal que Carranza.

¿Es necesario recordar el último movimiento que se ha producido en Méjico, y que no era en el fondo sino el propósito de dar la presidencia a un hombre que anulara muchos de los avances sociales que se habían estatuido en los últimos tiempos? Pues a Obregón ha sucedido Calles, más liberal que Obregón; Calles es, en la clasificación de la política actual de Méjico, el más alto exponente del liberalismo. A su izquierda no hay ya ninguna figura de relieve. ¿No significan estas elecciones cómo el pueblo mejicano, por encima de encrucijadas subterráneas y de sórdidos intereses, ha impuesto su voluntad, dando cada día un paso más hacia adelante? ¿No descubre la emoción civil, la potencialidad histórica y el heroísmo vital de esos hombres, que hace unos meses estaban en lucha revolucionaria contra quienes pretendían imponer una tendencia política que les repugnaba, y hace unos días, el domingo, estaban en con-

tienda electoral poniendo en la acción legal el mismo ardimiento que pusieron en la acción violenta».

Calles es el hombre que puede dialogar con Macdonald, con Herriot, con Rykof. Representa su misma ideología. Es, como ellos, republicano; como ellos, socialista. Hable Rykof, el ruso; Macdonald, el inglés; Herriot, el francés; y Calles, el español.»

Potes de vidrio con tapa a rosca

Para conservas, confitura, manteca, especies etc.

CABIDA, 1 y medio Kgs.

a 2 y 3 reales uno.

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 3 - Palma

Gamisería y Sombrerería



Jaime II, 42

Fronte Casa Matons

Gran surtido de sombreros de Paja, Fieltro y demás artículos propios para Caballero.

Pieceras

Para Abrigos sin prueba se necesitan en los Almacenes Fuster. Plaza de Coll, (C'an Cherris)

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Bienvenido
A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» ha llegado a esta ciudad el capitán de infantería nuestro paisano don Sebastián Rodrigo Vinent, que presta sus servicios en la zona oriental del territorio de nuestro protectorado de Marruecos y que viene en uso de licencia a pasar una temporada en compañía de su familia.
Sea bien venido.

Un donativo
La modista señorita María Oliver Sanz y las operarias de sus talleres hicieron entrega al jefe de la guardia municipal de la cantidad de 25 pesetas para que fueran entregadas a la Beneficencia Municipal.

Digno de aplauso es el rasgo generoso de la modista señorita Oliver y de sus operarias que han demostrado saben acordarse de los humildes.

Comemoración de una fecha gloriosa

El miércoles día 9 se celebró en Ciudadela la conmemoración de la fecha gloriosa en que los bravos y nobles ciudadelanos con heroísmo y verdadero amor patrio, supieron defender su ciudad natal hasta caer muertos, heridos o prisioneros de las huertas de Mustafá Piali.

Los actos celebrados el miércoles día nueve de julio revistieron gran solemnidad.

El día 13 se celebró una grandiosa manifestación cívica, misa de campaña en el Borne y otros actos para conmemorar dignamente la gloriosa fecha rindiendo un recuerdo a aquellos mártires que por la religión y la patria supieron ofrendar sus vidas.

cado y las cuales, debido a la grandiosidad y cabida del nuevo cine, serán puestas a la vista del público a precios relativamente económicos.

Fiestas en Mercadal
La simpática villa de Mercadal, celebrará grandes festejos en honor de su Patrón San Martín los días 19 y 20 del corriente mes.

Según se nos comunica, este año las fiestas revestirán gran esplendor, pues además de la típica y tradicional cabalgata, habrá bailes públicos y un gran partido de football entre el equipo mercadal F. C. y otro equipo forastero.

Para este partido el muy digno Ayuntamiento de aquella villa ha regalado un premio consistente en once hermosas medallas, admirablemente grabadas y que resultan una acabada obra de arte, ofreciendo además una cantidad en metálico al team que pierda el partido.

Como nota simpática hay que consignar que el día 20 será bendecida una hermosa bandera de los colores nacionales y que en su centro lleva primorosamente bordado el escudo de España, que varias señoras y señoritas han confeccionado y que por iniciativa de las mismas y con la cooperación de los vecinos de Mercadal se ha adquirido y regalado a la sociedad Mercadal F. C. de aquella villa.

Durante los días 19 y 20 una nutrida banda de música amenizará todos los actos.

Sin temor a equivocaciones podemos afirmar que serán muchos los forasteros que irán a Mercadal los días en que aquel pueblo celebre su fiesta cívico-religiosa.

Petra

Programa de las fiestas cívico-religiosas que en honor de Santa Praxedes, patrona de esta villa, se celebrarán los días 20 y 21 de los corrientes:

Día 20.—A las 5 de la tarde.—Grandes carreras de caballos al trote con cabriolé en el Hipódromo de El Pujol.

A las 9 de la noche.—Completas en la Parroquia, con asistencia de las autoridades. Acto seguido refresco en la Casa Consistorial.

A las 10 y media.—Verbena en las plazas de Fr. Junipero y José Socías, consistente en fuegos artificiales, suelta de globos y bailes al estilo del país, amenizada por la Banda municipal.

Día 21.—A las 6 de la mañana.—Diana por la Banda municipal.

A las diez.—Tercia cantada y solemne. Misa mayor, cuyo panegírico estará a cargo del elocuente orador sagrado Rdo, don José Auba, con asistencia de las autoridades. Seguidamente lunch en la Consistorial.

A las cuatro de la tarde.—Grandes carreras de hombres y caballerías en el Cós, en las que además de otros premios, se adjudicarán los siguientes: Para caballos.—Primer premio, 15 pesetas; segundo 10 pesetas y ter-



Si Ud., como la araña de la gata, da siempre la misma vuelta, no saldrá jamás del círculo vicioso de su trabajo de rutina; sus sueños serán siempre sueños ociosos, nunca realidad; pero si mira al mundo de frente, si deja tras sí el trabajo de rutina, si SE PREPARA para merecer los éxitos de la vida, sus sueños más audaces se convertirán en las realidades más tangibles.

Para sacar el partido máximo de la potencialidad de su inteligencia estudie por correspondencia, en la Institución Universitaria que tiene el mayor número de alumnos en los países de habla castellana, cualquiera de los siguientes Cursos, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos de ocio, en su propia casa.

EFICIENCIA MENTAL—Adquirirá una memoria prodigiosa. Aprenderá a pensar con claridad y a llegar con rapidez al fondo de cualquier problema. Multiplicará su capacidad para ganar dinero; aprenderá a aprovechar su capacidad mental consciente y sus fuerzas inconscientes. Se le abrirán avenidas nuevas de éxito, de horizontes infinitos. Curso basado en los descubrimientos psicológicos de los últimos diez años.

PERIODISMO—Aprenderá a escribir para la prensa en forma vibrante, con honda intención humana; aprenderá todos los secretos modernos del periodismo norteamericano que hacen que las páginas de cualquier diario palpiten con vida. Podrá, además, abocarse con esta profesión un magnífico porvenir social y político.

REDACCION DE CUENTOS Y FOTODRAMAS—Estudio nuevo en el mundo hispano; pero que ha levantado fortunas como una varilla mágica en los Estados Unidos, donde se le enseña en casi todas las Universidades. Aprenderá Ud. a capitalizar su imaginación. Hará populares las creaciones de su mente, exhibiéndolas ante millones de espectadores para hacerles pensar, reír e llorar.

ADMINISTRACION CIENTIFICA DE LA CIRCULACION DE DIARIOS Y REVISTAS—El hombre importante de una empresa es el que hace llegar el dinero. Este Curso le enseña esto. Su trabajo vale tanto más cuanto más pueda Ud. producir. Quedará capacitado para duplicar y triplicar la circulación de cualquier diario.

CURSO DE REDACCION—Saber expresarse con elegancia, corrección y claridad es una de las bases del éxito. Este Curso se lo enseña. Además, aprende Ud. toda la gramática en forma agradable y sencilla. Si su ortografía y redacción son defectuosas, este Curso lo preparará para los demás Cursos mencionados aquí.

Cada uno de estos Cursos enseña una profesión o actividad nueva, con porvenir ilimitado y sin competidores preparados. Estos cursos con el propósito de levantar rápidamente al que los estudia a un plano superior de vida, tanto intelectual como económico. FACIL FORMA DE PAGO.

RECORTE ESTE COUPON Y ENVIELO—LE CONVIENE

ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK
Mamaroneck, New York, E. U. A.

...Curso de Periodismo.
...Curso de Reportero.
...Curso de Administración Científica de la Circulación de Diarios y Revistas.
...Curso de Redacción de Cuentos y Fotodramas.
...Curso de Eficiencia Mental.

Sírvanse mandarme detalles y darme precios del Curso tardado con una cruz. Entiendo que esto no me compromete en nada y que el Curso está en castellano.

Nombre
Apartado postal
Calle y Núm.
Ciudad y País

LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE TIENE EL MAYOR NUMERO DE ALUMNOS EN LOS PAISES DE HABLA ESPAÑOLA

cero 5 pesetas. Potros.—Primer premio, 15 pesetas, segundo 10 pesetas y tercero 5 pesetas. Libre para hombres.—Primer premio 15 pesetas; segundo 10 pesetas y tercero 5 pesetas. Local para hombres.—primer premio 10 pesetas; segundo 5 pesetas y tercero un pollo.

A las siete.—Concurso de bailes de *Mateixas y Copeo*, en el que solo pueden tomar parte las parejas que estén avecinadas en este término y en el que se adjudicarán tres premios: Primero 15 pesetas; segundo 10 pesetas y tercero 5 pesetas.

A las 9 de la noche.—Concierto por la Banda municipal en la plaza de Fr. Junipero; bailes al estilo del país en la de José Socías; cuecañas en diferentes puntos y suelta de cohetes y globos.

Alaró

Grandes Fiestas cívico-religiosas que se celebrarán en honor y gloria a San Jaime, con arreglo al siguiente programa:

Día 24.—Al anochecer, solemnes complejas en preparación a la festividad de mañana.

A la salida de éstas, varias gaitas y tamboriles, recorrerán las principales calles de la población.

A las 9 y media.—Gran revelta y iluminación general en la Plaza del Mercado, en la que habrá suelta de globos y disparo de cohetes.

Día 25.—A las 9 y media.—Tercia solemne y oficio mayor dedicado al Apostol San Jaime. El panegírico, estará a cargo del M. Ilustre Sr. don Andrés Servera.

A las 12.—En las planas de Son Forteza grandes carreras de hombres, niños y caballerías.

A las 5 media tarde.—Gran fiesta ciclista en la que habrá bonitas cintas, ramilletes y varios premios. En dicha fiesta tomará parte la Banda de Música que tan acertadamente dirige don Jaime Guardiola, tocando lo más selecto de su repertorio.

Entre las composiciones que ejecutará, figurarán las siguientes:

Fantasia de la opereta «Maruxa».—Pájaro azul.—Ay-Benny.—Noche de Reyes.—De Piton a Piton.—Bullanguero y otras de su repertorio.

A las 9 y media.—Gran baile al estilo del pueblo, suelta de globos y disparo de cohetes.

Día 26.—A las 9 y media.—Oficio mayor dedicado a Santa Ana. El panegírico correrá a cargo del mis o orador señor Servera.

A las 5 y media tarde.—Fiesta ciclista en la que la mencionada banda del señor Guardiola tocará lo más bonito de su repertorio. A las 9 y media noche.—Gran baile, suelta de globos y disparo de cohetes.

STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra
3 chasis distintos
OLMOS, 101

Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

ce — murmuró, — y es forzoso que esté en Redon mañana al daspuntar el día; no podré despedirme de ustedes ¿Quieren encargarse para con ellas de mis último encargo?

—Antes de partir — replicó Roger, — puedes verla aún.

El joven pintor movió la cabeza.

—Sería un momento cruel — dijo: — las horas de reposo son para ellas cortas y raras; ¿por qué turbárselo? Y además, tal vez fuese débil en el momento de la separación. Roger, cuando la veas le dirás que la amo, que nunca amaré a otra mujer más que a ella, y que quisiera verla muy feliz aun cuando fuese a costa de mi felicidad.

Su voz temblaba; había en su acento una sensibilidad profunda que hacía contraste con sus modales y la continua alegría de su filosofía parisiense.

Roger le estrechó la mano.

—Le diré que eres el más leal que hay en el universo—respondió—le diré que tal vez tienes la fortuna en el pelo de tus pináculos, y que si Dios quiere bendicir tu trabajo volverás a Bretaña con objeto de darle tu mano y hacerla tu mujer.

—Gracias—murmuró.
Los ojos de Enrique estaban húmedos.

—¡Somos jóvenes!—prosiguió Roger con voz conmovida,—y Dios es bueno: tal vez nos veamos algún día juntos y felices...

Mientras hablaban así, recorrían el baile Pontalés, Roberto y el abogado, sosteniendo su papel de alegría forzada.

Bias servía refrescos con el objeto de hacerse presente.

En el momento en que Roger pronunciaba estas últimas palabras, llenas de esperanza, sonriendo y confiando en el porvenir, se dejó ver detrás a algunos pasos la fisonomía de Bibandier.

El extenuado rostro del bandido estaba cubierto de palidez; giraban sus ojos extraviados y sus cabellos confusos se le erizaban sobre el cráneo.

Los dos jóvenes no lo veían; por el contrario, los cómplices que acechaban su llegada le apercebieron todos a la vez.

La sonrisa contraída de Roberto y de Pontalés se heló sobre sus labios.

Macrocéfalo hubiera querido huir y Bias se vió precisado a dejar en una mesa la bandeja que tenían sus manos.

Parecía a todos que todos los concurrentes veían claramente su turbación, adivinando lo que significa la aparición de aquel rostro livido del bandido que se mostraba a medias detrás de una de las puertas del salón de césped.

Esta aparición no duró, sin embargo, más que un instante. Cuando los cuatro cómplices se atrevieron a dirigir hacia la puerta la segunda mirada, había desaparecido Bibandier.

Siguió una de las desiertas calles de árboles del jardín, dirigiéndose a la aventura a una plazoleta desierta.

Al pasar, sin saber lo que hacía, apagó los faroles de colores como si la luz hubiese herido sus ojos.

Reinó la obscuridad más completa en el sitio donde se había detenido Bibandier.

No tuvo que esperar mucho tiempo.

Apenas había transcurrido un minuto cuando llegaron sus cómplices uno después del otro.

Ninguno se atrevía a preguntar el primero.

—¡Y bien!—dijo Bibandier con voz apagada;—¿no me preguntáis nada de mi historia?

Había algo de solemne y extraño en la emoción suprema de aquel bandido sin corazón que había conservado por tanto tiempo delante del crimen su fría y cínica alegría.

En aquel momento temblaba todo

su cuerpo y parecía pronto a desfallecer.

—¿Qué os ha sucedido?—preguntó al fin Roberto.

Bibandier se apoyó vacilante en el enramado de la plazoleta.

—¡Han muerto!—dijo...—¡Las dos eran muy hermosas!... ¡Pero sin embargo, han muerto!

—¿Y nadie os ha visto?—preguntó Macrocéfalo.

—¡Muertas!—repitió el bandido, que ocultó la cabeza entre sus manos; mientras cantaba conduciéndolas hacia la *Dama blanca* me miraban las dos con sus dulces y angelicales ojos... ¡Aun estoy viendo...—replicó estremeciéndose,—sus bellos y delicados cuerpos tendidos en el fondo del batel

Se detuvo.

Le faltaba la voz.

Los cuatro cómplices le escuchaban inmóviles; un sudor frío inundaba sus frentes.

—¿No ha preguntado alguno—añadió sin levantar la cabeza,—si se me había visto?

—¡Yol!...—balbuceó Le Hivain,

—Un hombre me ha visto...—respondió Bibandier... y ha visto también cuantos erais vosotros.

—¿Quién es ese hombre?—preguntaron los cuatro cómplices, confundiendo sus voces en una sola.

Bibandier guardó silencio.

Luego prosiguió como hablándose a sí mismo.

—¡Lo había prometido y era preciso concluir!

Cuando levanté a la primera en mis brazos se agitó la otra en el fondo del batel y vi llenarse de lágrimas sus grandes y hermosos ojos... No podían hablar, pero se buscaban sus miradas... ¡Tuve lástima... aproximé sus dos rostros y sus bocas pudieron unirse por última vez... Luego les até al cuello las dos piedras que M. Le Hivain me había dado...

Al día siguiente por la mañana vió una solemnidad la aldea de Glenac. Era una función de muy opuesto género a la precedente.

La iglesia estaba toda ella colgada de negro y los aldeanos que hemos visto

reunidos en la pradera en torno de los fuegos artificiales de San Luis se escalonaban tristes y silenciosos en el cementerio.

Acabábase de decir la misa de difuntos sobre dos féretros rodeados de velas blancas y adornados con esas frescas flores que se echan como último adorno sobre la tumba de las vírgenes.

Allí hubiéramos encontrado a todos los convidados del castillo; pero la familia no estaba representada más que por uno solo de sus individuos, por el anciano tío Juan, sin embargo de que el nombre de Penhoel hubiese sido repetido dos veces en la oración fúnebre.

Los féretros llenos de flores contenían los cuerpos de Diana y Elena.

René, la Señora y el Angel no habían asistido a la misa fúnebre.

Lo que todavía había causado más sorpresa había sido no ver a Roger de Lau-noy ni al joven pintor Enrique al lado del tío de las albarcas.

Enrique y Roger estaban enaquel momento muy lejos de la aldea de Glenac. Ambos ignoraban los acontecimientos de la noche de San Luis.

He aquí lo que había sucedido.

Al daspuntar el día, algunas horas después de terminado el baile, habían bajado de la escalera del castillo con objeto de seguir el camino de Redon.

Al pasar bajo las ventanas de las dos jóvenes, se detuvo Enrique, y Roger llamó a Elena y Diana por sus nombres muchas veces.

No obtuvo respuesta.

Están durmiendo — dijo Enrique, que colocó sobre sus hombros su paquete de viaje y partió a pasos precipitados.

—¡Escuchal Ese Roberto te detesta casi tanto como a mí y Penhoel no es ya dueño de su voluntad. Si te ves obligado a abandonar el castillo algún día, acuérdate de que soy tu hermano, y de que mi casa y bolsillo tan pobres y puequeños como sean, serán siempre lo suficiente para albergarnos.

El carruaje partió para Rennes y Roger se quedó solo.

Las últimas palabras de su amigo excitaban en él vagos temores, pero sin embargo, estaba muy lejos de pensar que se

viera nunca reducido a aceptar la hospitalidad ofrecida por su amigo.

Como entrara en la posada de maese Geraud para almorzar, le entregó éste una carta que para él acababa de llegar del castillo.

La carta estaba escrita por M. Roberto; René de Penhoel había puesto su firma debajo.

Esto se había hecho aquella misma mañana. Roberto parecía haberse aprovechado de la corta ausencia del joven para dar este golpe con más facilidad.

En algunas frases secas y respirando desprecio, se decía a Roger en substancia que llegaba a la edad del hombre, que los viajes formaban a la juventud, y que daba composición verde crecer lejos de la sociedad sepultada en la aldea de Glenac.

Roger leía esto con el rostro encendido. La fórmula de esta despedida la hacía más cruel aún.

¡Verse/despedido y con desprecio, él, el hijo adoptivo cuya infancia había sido rodeada de ternura, él, a quien por tantos años se había amado!

¡Ay! Los presentimiento de Enrique se realizaban demasiado pronto.

Roger no dudó; tenía arrogante el corazón y el nombre de Penhoel se veía al final de la carta. Era forzoso partir; pero Elena...

Antes de abandonar para siempre el país, su primera idea fue volver al castillo con objeto de despedirse de la pobre niña, cuyo amor llevaba consigo. Pero, el temor de hallarse frente a frente con el señor de Penhoel le detuvo.

Encerróse en una habitación del Carne-ro Coronado y se puso a escribir.

El papel, por el que corría su pluma, fué mojado más de una vez con sus lágrimas, y sin embargo se advertía alguna esperanza entre sus desoladas frases, por que era joven y estaba lleno de valor.

Hablaba por él y por Enrique, cuyas despedidas no le era posible hacer de viva voz; decía a las dos hermanas: os amamos; trabajaremos y volveremos...

Maese Geraud fué el encargado de llevar la carta, que las dos pobres niñas no debían leer, ¡ay!, y Roger montó a caballo para correr tras el carruaje de Rennes.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABANA** PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

LA FILADORA
125, SAN MIGUEL, 125

GRAN BARATUKA FORZOSA POR CAMBIO DE LOCAL
NOTA DE ALGUNOS PRECIOS que reñirán para la BARATURA

Cortes Fantasia de 3 metros 3 Pesetas
Tejido Fino de Söller 1 Peseta metro
Dril Superior de Söller a 1'50 Pesetas metro
Cotonet Mailloquin Blanco a 1'25 Pesetas metro
Perca Camisas Colores Superior a 1'50 Pesetas metro
Lanilla Caballero 140 centímetros ancho a 3 Pesetas metro (Corte 9 Pesetas)
Sábanas Curado superior 280 x 200 a 10 Pesetas
Tohallas Crepe y Granite a 1 Peseta una—Tejido fino superior de 2 ptas. metro a 1'45

NOTAS: A fin de que todo Mallorquín pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador. Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre Inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora, 63 y 65, San Miguel, 63 y 65

GORRAS DE GOMA PARA BAÑO

CASA



CODINA

UNION, 8 PALMA



FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA y AMIANTO
MEDINA y CIA
ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES
RONDA PONIENTE Y G. HORNABEQUE S.ª CATALINA
TELEFONOS

Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

N. TICOULAT (Dentista-Pelaires, 102)



Compañía Pinillos

Linea a las Antillas

Para Canarias, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 29 de Julio el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 23, 24 y 25. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Malet, Marina, 62, Palma

SÍFILIS

El ROEB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, pollaciones, espasmos, herpes, albuminuria, escrófulas, hipertismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etcétera etcétera.

VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bienorragia (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA.

Centro Farmacéutico: Fideas, 12 y en todas las Farmacias de la Isla

Antes de Comprar
Medias y Calcetines
visite LA PROVIDENCIA
La mejor surtida
la que vende más barato.

Obras nuevas

Escanciano.—Radiotelefonía vulgarizada.
Llampayas.—Mosen Bruno.
García Anista.—Fruta de Aragón.
Valera Serra.—Calendari Polític d'Ugell Domenech.—La Teca.
Llignístón.—Los problemas de la Industria Ripling.—Libro tierras vírgenes.
Bisacó Ibañez.—Novelas de la costa azul.
Pittaluga.—Enfermedades de los países cálidos.
De venta en la LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

Casa de recreo

Se vende una muy bien situada en Son Serra, con piso, jardín, 2 fuentes y cochera.
Informes: José Cortés, Bolsería, 13.

Se alquila

una tienda.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Vendo casi regalado

Una hermosa estantería con vidrieras y cajones, Tauler y Balmans.
Plaza Eusebio Estada, 4.

Se alquila

pequeño local, propio para almacén o despacho, renta 25 Pesetas Calle Noventín, traverse Anasimo Clavé a Alejandro Rouseillo, informes en primer piso 1.º

PARA CEREALES

PIENSO NUTRITIVO

El molino IDEAL legítimo CONSTRUCCIÓN ALEMANA Tritura muelo y pulveriza en una sola operación: Maíz, Cebada, Algarroba, Habas, Avena, Centeno, Chufa, Cansal, Ycaño etc. etc.

16.000 MOLINOS VENDIDOS

HUGO KATTWINKEL.

Almacenes de Magalona

MAGALON (CAP. 710) - BARCELONA

RUEDA DE BARCELONA - Teléfono 253 100

PARACEBADEROS

Señorita

¿Desea Ud. aprender el corte? Pues sólo con 30 días lo conseguirá si pasa por la calle San Fello, 17 - bajo, en donde le enseñarán el chic más elegante conocido hasta hoy. Clases de 10 a 1 y de 4 a 7.

Se vende

Una máquina regresadora de 0'50 centímetros por 0'20.
Una máquina de cepillar de 0'27 centímetros cuchilla.
Un sinfin de 0'63 centímetros de diámetro.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se ofrece

persona de confianza para corredora de ventas de alhajas y otros objetos de valor.
Razón: Botones, 19, bajos.

Sastresas

Fuera Rutina

Aprended el gran sistema de corte

H. GONZALEZ

Explicado por el mismo Precio y horas convenientes, Socorro, 46 2.º - Palma.

Nota: Se enseña a petición inmejorable corte Inglés.

Piano Chassaigne

en buen estado se vende.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

VERLO ES CONVENCERSE

PALACIO, 13

LIQUIDACIÓN RÁPIDA

Medias «Fort» a ptas. 0'50 par
Camisetas caballero » » 1'25
Tejidos (lavables) » » 1'00 metro
Bata egipcia para Señora. » » 6'00 corte
Camisas Señora confeccionada » » 3'50

Géneros blancos a cualquier precio

PALACIO, 13 (Al lado de la Diputación)

Compañía Trasmediterránea
Barcelona

Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas)
Ibiza - Palma (correo)	Martes (13 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canaries (correo)	Días 3 y 18 de cada mes, mediodía
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, Retes e Informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

Habitaciones

Se alquilan dos habitaciones amuebladas. Calle Burgos, 5.

Traspaso

Tienda de zapatería con el género. Local muy amplio.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Meritorio

para despacho, de unos 14 años se precisa que sepa algo de Contabilidad y Mecanografía.
Informes: En esta Administración, Danús 2

Se vende

1 Sillería nogal, 1 Parayguero, 1 Mesa larga de 350 x 100 ancho y otros muebles baratos.
Informes: Quint, 7 - 1.º

CAFE

Con muy buena clientela se vende o se traspasa muy bien amueblado por urgir aumentarse su dueño.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Gran negocio

Se vende un huerto cercado de una cuarterada y cuarto aproximadamente con dos fuentes vivas y dos estanques poblado de árboles frutales, almendros, algarrobos y olivos a diez minutos de Esporles, propósito para hacer una finca de recreo puesto que hay agua corriente todo el año sin necesidad de molino ni motor.
Informes: Pont d'Inca, Libertad, 177 altos frente a la Iglesia y de 2 en adelante, S. González.

Por 225 pesetas

vendo gramófono con 45 discos dobles.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

A sueldo y comisión

aceptaría corredor para vender en Palma, lubricantes, cables de algodón, correas, etc.
Escribir, indicando referencias, a J. S. Administración de EL DIA, Danús, 2.

Escritorio

Hombre con bastante práctica, inmejorables referencias y conocimientos lingüísticos busca empleo.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Extravío

de un perro perdiguero blanco fino, con manchas color chocolate; que desapareció día 23 de Junio último, suplicando al que lo tenga lo entregue a su dueño, que vive en la calle de Amador, n.º 16 en Manacor.

Se desea

Nodriz con leche de pocos meses en las inmediaciones de Palma o Campanet.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Compraria

Mostrador, de 2 y medio metros largo. San Miguel, 83.

Alquilo

En Son Españolalet, 2 habitaciones grandes bien ventiladas para caballero.
Razón: Mazagán, n.º 38 - 1.º

Se alquila

En la calle San Miguel gran local para tienda u oficinas.
Informes: San Miguel, 214.

Excursionista

Desea relacionarse con otros para recorrer los puntos pintorescos de la cordillera.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Calados a máquina

a 0'25 metro

LA PROVIDENCIA

San Miguel, 50 y 52

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Sangriento

suceso

Riña de un cobrador de tranvías y un obrero

Madrid 15 a las 16.—Esta mañana ocurrió un sangriento suceso, motivado por las intemperancias de un cobrador de tranvías.

En la Plaza Mayor, tomó un tranvía que iba atestado, un obrero pocero, llamado Ramón Mellen Santos, de 27 años de edad.

En la imposibilidad de subirse en la plataforma, que estaba totalmente ocupada, se quedó en el estribo del coche, para hacer el recorrido de la calle de Segovia.

El cobrador Isidro Sanz Navas, de 28 años, recriminóle diciéndole que se apeara, pero el obrero se negó a ello y vino la disputa.

El cobrador insultó y abofeteó al obrero, el cual callóse hasta que llegó el tranvía al final del trayecto que lo tiene en la Plaza del Angel.

Entonces el obrero cogió al conductor y le dijo que si era tan valiente, que se apeara del coche.

El cobrador, arrojándose de un hierro del tranvía, se lanzó sobre el obrero y éste sacó una navaja asestándole un navajazo en el pecho que le interesó la pleura.

En estado gravísimo, el herido fué conducido al hospital general, desde donde fué luego trasladado a la casa de socorro próxima.

El agresor fué detenido por un oficial de la guardia civil.

El público contra el agresor

A causa de haberse dado una falsa versión del suceso, según la cual el agresor era un carterista que habiéndolo sorprendido el cobrador lo había apuñalado, la muchedumbre se amotinó y quiso linchar al agresor, siguiéndole hasta el Juzgado gritando ¡asesinol! ¡lincharle!

Los guardias despejaron simulando cargas.

Noticias

generales

La sala de vacaciones del Supremo de Guerra y Marina

Madrid 15 a las 22.—Se ha constituido la sala de vacaciones del Supremo de Guerra y Marina.

La preside el general Zabalza. Los vocales son los generales Vive y Bellod y los contralmirantes Aznar y Buhigas y los Consejeros togados García Parreño y Valcarcel.

Se reunirá los días 15 y 30 de cada mes hasta el 15 de septiembre inclusive, fecha en que se celebrará la apertura de los tribunales.

Una nota de la Legación de Bolivia

Madrid 15 a las 22.—La Legación de Bolivia ha publicado una nota en la cual confirma el ministro de Negocios de dicho país que ha ocurrido un conato de revolución en la ciudad de Santa Cruz.

De Barcelona

Vuelco de un auto

Lérida, 15.—A consecuencia de un falso viraje ha volcado el auto «10.781» de la matrícula de Barcelona, conducido por su propietario, el médico Armengol, residente en dicha ciudad, resultando heridos de consideración doña Pilar Laños, su hija Luisa y doña Magdalena Sorña, e ileso el conductor y otro ocupante.

El accidente ha ocurrido a los seis kilómetros de la carretera de esta ciudad a Barcelona.

Detención de malhechores

Barcelona, 15 a las 24.—Anoche en las inmediaciones de la Casa «Monumate» estaban apostados unos doce individuos que se dedicaban a sustraer los géneros que transportaba los carros que pasaban por allí.

Unos guardias dieron el alto al grupo logrando detener a seis de ellos.

En el resto de la República no hay novedad.

¿Se declarará la huelga?

Gijón 15.—Los obreros gasistas presentaron un oficio de huelga por no atender la empresa las peticiones hechas.

Coche destrozado. — Heridos graves

Córdoba 15.—Varias personas regresaban de Posadas de Almodóvar en dos coches después de oír la conferencia del delegado gubernativo.

Los caballos de un coche se desbocaron lanzando a todos sus ocupantes. El coche quedó destrozado.

Resultaron heridos: Luis de la Fuente Baranco, gravísimo; José Fuentes Requena, grave, y menos graves Manuel Ruiz y José Gutiérrez, juez municipal suplente y secretario respectivamente.

El trasatlántico «Flandes»

Gijón 15.—De Habana llegó el trasatlántico «Flandes».

Choque de un auto con un carro

Valencia 15.—En el camino del Grao chocó un auto con un carro resultando heridos Francisco Fernández, de 23 años y Pascual Riel, de 49.

Aviones en Cáceres

Cáceres 15.—Esta mañana llegaron cuatro aparatos procedentes de Getafe que aterrizaron en el campo de aviación.

Mañana regresarán a Mora (Toledo).

Cotizaciones

de Bolsa

Madrid 15 a las 2'00

Interior contado.	69'35
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 4 pS.	89'50
Amortizable 5 pS.	95'25
Exterior 4 pS.	84'40
Acciones Banco de España.	565'00
Banco Español Crédito.	149'00
Rio de la plata.	00'00
Hispano Americano.	153'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	240'00
Azucareras preferentes.	92'50
Azucareras ordinarias.	40'00
Cédulas Hipotecarias.	91'00
Ferrocarriles Nortes.	324'50
id. Alicante.	318'00
Francos.	38'20
Libras.	32'85
Dolares.	7'53

Barcelona 15 a las 24'00

Francos.	39'00
Libras.	32'83
Dollars.	7'50
Liras.	32'50
Nortes.	64'70
Alicantes.	63'80
Andaluces.	00'00
Coloniales.	00'00
Filipinas.	227'00
Orensés.	15'50
Platas.	8'35
Dokcs.	00'00
Cáceres Variable.	30'00
Francos suizos.	138'00
Francos belgas.	34'10
Buenos Aires.	2'44

que componen junto con los profesores don Salvo Figuerola y don Juan Nadal y doña María Larrea y doña Trinidad López efectúan el viaje en coches de segunda clase.

La Compañía les cobra la mitad del precio de tercera atendiendo a las gestiones practicadas por el alcalde.

Los pregones en castellano

Barcelona, 15 a las 24.—En virtud del oficio recibido en la Alcaldía de Rubí por el delegado gubernativo del partido de Tarrasa se ordena que todos los pregones oficiales se hagan en lo sucesivo en castellano.

Una carta de «El Poeta»

Barcelona 15 a las 24.—Juan Bautista Acher «El Poeta» indultado de la pena de muerte con motivo de la amnistía, publica una carta en los periódicos desmintiendo una información de «El Día Gráfico» que le atribuye hubiera preferido subir al cadalso que estar preso toda su vida.

Dice que está contento y que siente ansias de vivir, y agradece a todos cuantos se interesaban por su indulto e hicieron esfuerzos para salvarle.

Fallecimiento

Barcelona 15 a las 24.—Ha causado sentimiento la muerte de don Enrique Parellada Pallas, director de la Compañía Peninsular de Teléfonos y consejero de importantes empresas.

De un accidente

automovilista

Funerales por las víctimas

Barcelona 15 a las 24.—En la iglesia de Santa María del Mar se han celebrado funerales por los policías Guijarro y Campos, muertos en el accidente automovilista cuando el viaje del Rey.

Asistieron, representando al Rey, el coronel de Seguridad Moreno Carvajal, representantes de las autoridades y compañeros de Madrid y Barcelona.

El agente Carvajal

El agente Carvajal, herido en dicho accidente, continúa en Moyá en relativo buen estado.

La vuelta ciclista

a Francia

Se corre la doceava etapa

Barcelona 15 a las 24.—Comunican de Paris que ayer se corrió la doceava etapa de la vuelta ciclista a Francia, (Gex-Strasbourg, 360 km.).

La clasificación fué la siguiente: Frantz, Cavellier, Englebert, y Botchia, todos en 15 horas, 51 minutos y 2 segundos; Thus, en 15 horas, 53 minutos, 1 segundo; Alancourt, Alavoine, Muller, Beckman, Rich, Degy, Ferrara, Huysse, Touzard, Hardy, Buysse, Goethals, Brunero, Mortlat y Tiberghien, todos en 15 horas, 54 minutos, 52 segundos. Janer se clasificó el 43 y Otero en el 44 lugar.

LA ELECTRICIDAD EN INCA

Ampliación de Central

En el «Boletín Oficial» se publica lo siguiente: Habiendo solicitado Don Pedro Balle Garau, Director Gerente de la S. A. «La Propagadora Balear de Alumbrado» permiso para instalar en la Central eléctrica que posee en Inca, un grupo electrógeno, con el fin de extender y mejorar la explotación eléctrica, se pone en conocimiento de las corporaciones y particulares, señalando un plazo de 30 días a partir desde el siguiente al en que se publique el presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia para admitir las reclamaciones a que haya lugar, quedando de manifiesto el proyecto en las Oficinas de Obras Públicas (Calle del Temple 5, piso 1.º) en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 13 del Reglamento reformado para Instalaciones eléctricas de 7 de Octubre de 1904 acampiándose, además a continuación la Nota formulada por el Ingeniero Jefe de la provincia de que trata el mencionado artículo, ampliada de conformidad con lo ordenado por la Dirección general de Obras públicas en 7 de Julio de 1923.»

La nota de la reforma de Obras Públicas dice así:

«Don Pedro Balle Garau, Director Gerente de la Sociedad «La Propagadora Balear de Alumbrado» concesionario de una Central productora de energía eléctrica instalada en Inca solicitado ampliar los elementos de aquella instalación con objeto de extender y mejorar la explotación. La ampliación que se solicita consiste en la instalación de un grupo electrógeno formado por un motor Otto Diesel de 360 caballos; un alternador de 260 kilowatts y el correspondiente cuadro de distribución.»

HIGIENE y ECONOMIA

Se obtiene lavándose con el JABÓN EN TUBOS

GREMA THOMAS Suc. Creus

De venta en todas las perfumerías y droguerías



Sublime Balón **RAEL**

SELECCIONADO ZAPATO **RAEL**

Lo mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL

CASA CODINA

Calle Unión, 8 - Palma

(Fábrica de Gomas)

Las obras solo afectan al interior de la fábrica, por tanto no hay ocupación de dominio público ni servidumbre sobre propiedades particulares.

POR NUESTROS CAMPOS

La industria agrícola

Reproducimos de «El Felanigense»: «Está a punto de terminar la recolección de albaricoques; y sin embargo en todos los secaderos se trabaja febrilmente para reunir la mayor producción posible, como si alentara a los elaboradores la seguridad de un buen negocio, que no otra cosa demuestra la actual competencia en las compras, que en muy pocos días ha hecho que se doblaran los precios a que se pagaba antes la primera materia.

Efectivamente ha podido notarse estos días desusado movimiento comercial relacionado con las primeras adquisiciones de fruta seca destinada a la exportación, como vemos que se trabaja incansablemente en el encajonamiento, para tener prontas las partidas tan pronto como se piden.

La cosecha, nada ha tenido de abundante; pero tampoco ha resultado tan escueta como en un principio se creyó. Lo que mayormente ha flaqueado son los precios, mantenidos hasta hace poco en un nivel inverosímil.»

Del semanario «Andraitx»:

«Ya se están terminando los anuales trabajos de la trilla. Este año los agricultores están algo descontentos y con razón ya que la cosecha en general ha sido sumamente escasa.»

Telegramas detenidos

Se hallan depositados en esta Central por no haber sido encontrados sus destinatarios los siguientes despachos:

De Santa Margarita, para Bartolomé Juan.
De Tetuán, para Castillo, Jefe Cazadores, Palma.
De Stockholm, Friberg, Armadans 113, Palma Mallorca.

De id., Albert Bjorck, calle de los Baños, 15, Palma Mallorca.
De Argel, para Antonia Oliver, Avenida Alejandro Rosselló, Palma Mallorca.

De Barcelona, para Miguel Liadó, Ramón Llull 22.
De Ciudadela, para J. M. Cardelus, Valencia 366.

De Barcelona, para Srita. Magdalena Navarro Mandilego Picafort.
De Port-Bou, para Francisca Vidal, Santa Cruz 2.

De Madrid, para Isabel Jaimise.
De Málaga para José Seguí Bernat, Son Españolito.

De Coruña, para Francisco Nubert Mora, San Miguel 4.
De Sevilla, Manuel Mayorga, C. Soría.

De Crevillente, para Palmer y Palmer.
De Tarrasa, para Jaime Ferret.
De Alcedia, para Carmen Zaforteza, Plaza Hospital.

De Sineu, para Catalina Ginart, Gloria, 10.
De Mahón para General Martín Alcoba, Comandancia General, Gobernador Militar.

De Madrid, para Pujol, Hotel Continental.
De Dos Hermanas, para Onofre Cuba.
De Amposta, para Saggese.

De Dos Hermanas, para Onofre Auba.
De Cruz Roja de Santa Catalina

Continuación a la lista de donativos para la Tómbola que organiza esta Comisión cuya apertura tendrá lugar el día 20 del presente mes.

Don Antonio Roca.—8 pastillas jabón, un esenciero, 6 paquetes polvos y pares calcetines.

Don Antonio Oliver.—1 Paquete polvos para restaurar metales.
Don Cayetano Sampol.—1 Rosario y dos pulseras.

Don Miguel Tous.—6 Cortes vestido.
Don Miguel Miró.—Una maceta.

Señores Medina y Compañía.—Doce pelotas.

Excmo. Señor General Gobernador.—Una artística lámpara eléctrica.
Don Pablo Cabot.—1 Juego de agua.
Don José Rovira.—27 Colieres.

Don Bartolomé Bordoy.—1 Par zapatos charol, un par zapatillas, 4 cazadores y 6 cajas betún.

Señor Coronel de Artillería don Guillermo Camacho 1 precioso y artístico busto.
Don Miguel Moll.—1 Estuche perfume.

Casa Rivas.—6 blusas para señora.
Don Antonio Roca.—Una caja vaselina, 1 paquete cosmético y dos abanicos.
Don Juan Mir Mir.—Dos sombreros y una gorra.

Don Jerónimo Llopart.—Doce pañuelos y doce maceteros.

La Junta de Gobierno dá las más expresivas gracias a las personas que han contribuido con donativos y tiene el honor de invitarlas a la apertura de esta Tómbola así como a todos los socios el día 20 del presente mes en el local social a las cinco de la tarde.—Fábrica 52 (Santa Catalina.)

NOTA.—Las personas caritativas que deseen remitir algún objeto podrán hacerlo hasta el día 19 por la noche.

AVISO IMPORTANTE

Los individuos sujetos al servicio militar

Con arreglo a la R. O. Cr. de 8 del actual del Ministerio de la Guerra, a partir de dicha fecha se concede un plazo de dos meses a todos los que habiendo dejado de pasar la revista anual de años anteriores o cambiado de residencia sin autorización, no hubiesen hecho efectiva la multa correspondiente para legalizar su situación militar sin aplicación de correctivo.

Dicha revista se pasará ante los respectivos cuerpos o dependencias a que pertenecan los interesados si residen en la misma localidad, y ante la autoridad militar o puesto de Guardia civil los que vivan en otra población.

Espectáculos

Lírico
Desde las 6 y media función de cine: 5.ª jornada de «La Loupiote» y otras.

Moderno
Desde las 6 función de cine: Los dos sargentos franceses, Camino de hieno 3 y 4 y «Peluquería feminista».

Cine Marlina
Desde las 9 función de cine: «La barbería del pueblo», 7.ª y 8.ª episodios de «La Golondrina de acero», una cómica y una revista.

La mejor Luz para el Campo

Lámparas Belgas a Petróleo
Baratas, Cómodas, Limpias y Seguras
Único punto de Venta en Baleares:

CASA ANDRÉS BUADES
Plaza de Cort, 8 - PALMA

Aviso

Antes de trasladar vuestros muebles visitad el Auto-camión **Unic transportes**. Precio económico.
Informes: Felipe Bauzá, 12 (Cochera).—Sindicato, 58 - 2.º

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.ª
(Encima Colmado Parisien)

IMPRENTA DE «EL DIA»